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3 EXPLICACION DE LOS SIGNOS QUE SE USAN 
PARA ABREBIAR Y FACILITAR LAS OPERACIONES». 

E: signo = puesto entre dos cantidades denota que 
la una es igual á la otra: i así la expresion 4— b indica 
que la cantidad representada por a es igual á la represen- 
tada por b. 

Este signo + puesto entre dos cantidades expresa la su- 
ma de ellas; iasí a+b quiere decir que la cantidad re- 
presentada por 4 se ha de sumar con la cantidad representa- 
da por b: i así, se llama signo de mas, positivo 6 afirmativo. 

Este signo — puesto entre dos cantidades indica que la 
de la derecha se ha de restar de la de la izquierda : 1 así 
a ménos b se escribe así a— bh ; por lo que se llama signo 
de ménos ó negativo. 

Este signo x puesto entre dos cantidades denota que la 
una se ha de multiplicar por la otra: i así axb expresa 
que la cantidad representada por a se ha de multiplicar 
por la cantidad significada por b, . 

a 
La particion ó division indicada se escribe así —, 6 a: b, 

e b 

que quiere decir que la cantidad representada por a se ha 
de partir por la representada por b. 

Para marcar la desigualdad que hai entre dos cantidades, 
sirve este signo > 3 de suerte que la punta se ha de hallar 
al lado de la cantidad menor 31 así a >b,ó6 bien ba, 
expresa que la cantidad significada por a es mayor que la 
representada por b, ó bien que la cantidad bh es menor que 
la cantidad a. | 

Este signo Y sin número alguno encima, ó con un 2 así 
Y significa la raiz cuadrada de la cantidad que comprehen- 
de debajo: iasí Y 4=YV.4—2 como se verá despues : si 
tuviere un 3 encima como Y expresa la raiz cúbica de. di- 
cho signo se llama radical, i las cifras a ¡ 3 que encima: de 
él se ponen se dicen exponentes de la pot sad payatral 
EXpresane AGN A 

"SP y en YE Y Aa 

SANO MINA 



PRINCIPIOS DE ARITMÉTICA. 
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ros en general cantidad todo lo que es capaz de 
aumento ó diminucion, La cantidad es el objeto de la Ma- 
temática; pero como esta considera la cantidad expresada 
de varios modos , de aquí provienen los muchos ramos que 
abraza esta ciencia. El ramo que considera la cantidad ex- 
presada por números se llama Aritmética, 

1. Es, pues, la Aritmética la ciencia de los núme- 
ros ¿ considerada su naturaleza 1 sus propiedades , 1 sumi- 
nistra medios fáciles, así para representarlos, como para com- 
ponerlos ó resolverlos , que es lo que llamamos calcular. - 

- No es-posible hacerse carga de lo que son números sin 
conocer ántes lo que es unidad, 

Es la unidad una cantidad que se toma ( las mas veces 
á arbitrio ) para que sirva de término de comparacion á 
otras de su misma especie; así, cuando decimos que un 
cuerpo pesa cinco libras, la líbra es la unidad. 

+ Número es el que expresa de cuantas unidades, Ó partes 
de la unidad , se compone una cantidad ; por lo que se di- 
vide en número entero , fraccionario , ¿ quebrado. 
« ¡Número entero es el que consta de unidades enteras, 
como cuatro , siete Sc. 

Námero fraccionario es el que se compone de unidad2s 
enteras 1 partes de la unidad , como cuatro i medio ázz. 

Fraccion ó quebrado es el que solo representa partes de 
la unidad , como-tres quintos , cuatro séptimos Ses. 

Llamamos número abstracto: todo aquel en que no está 
determinado de que especie son las unidades 4 como tres, 
cuatro ócc. q 

Número concreto es aquel en que se expresa de que especie 
sen las unidades , como cuatro hombres, seis arrobas Gee. 

De 



- De la Numeracion. 

2, Los números ó cifras que se usan en la Aritmética són 
A E E ¿cgis 0 

uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, cero» 

Con los cuales , haciendo distintas combinaciones i ope- 

raciones, se ha llegado á conseguir la mas útil inteligencia 

para el régimen i gobierno de la vida humana. 

- Preliminar. 
, E 

3» Cada cifra de las sobredichas tomadá solamente . 

no tiene mas valor que el expresado ; pero si se hase com- 

binacion con alguna de ellas , como por egemplo 5».3» la 

primera de Ja derecha conserva su valor de tres unidades, 

¡la que sigue asciende á decenas 6 dieces 5 i así la cifra 

5 que solo valía cinco unidades simples , combinada «vale 

cinco decenas ó dieces , Ó bien cincuenta unidades simples.» 

que juntas con las tres, es el valor de las dos cifras 5 13 

combinadas , cincuenta 1 tres unidades simples... 

4. Asímismo» si á las dos cifras expresadas se les pos- 

pone otra, como el 7 : esto es 5, 3» 7» la cifra añadida 7, 

solo queda con su valor de siete unidades simples, i el 3 

que sigue varió su valor de tres unidades simples , 1 se ele- 

vó á tres decenas Ó dieces. Ó á treinta unidades simples:o 

las que juntas con las siete hacen treinta ¿ siete: i la cifra 

cinco que en la primera observacion habia subido á cincuen- 

ta unidades simples, en virtud de ésta asciende-á cinco: cet- 

tenas 6 cientos , ó quinientas unidades simples , las cuales 

juntas con las treinta i siete anteriores , componen quirien- 

tas treinta i siete unidades simples , que es'el valor-de: las 

tres cifras combinadas así 537 y á cuya combinacion sele 

da el nombre de guarismo. RIE 

5. Infiérese de lo dicho, que en todo guarismo la pri- 

mera cifra de la derecha conserva su valor pero las que le 

y 
ES 

sl- 



“6 
siguen, ascienden á dieces, cientos , miles, diez miles dic. 
segun el lugar que vayan ocupando ; i así para la inteli- - 
gencia, i saber leer un guarismo , se ha de considerar que 
elas cifras en toda su extension no ocupan mas que tres lu- 
gares, el primero principiando por la derecha es de unida- 
des simples:; el segundo de decenas y i el tercero de cente- 
nas + despues vuelven á repetirse las unidades, decenas , i 
centenas; pero estas son ya de mil : los tres lugares que 
siguen son de cuento: 1 los tres que siguen son de millar 
de cuento ; así succesivamente segun fuere la extension del 
guarismo. 
» 6. A cada seis cifras del guarismo, principiando por la 
derecha, se le da el nombre de dignidad completa : 1 si pa- 
san de seis i no llegan á doce ¿ componen dos diguidades: 
la primera de la derecha es completa , 1 la segunda incom- 
pleta. La primera cifra de la derecha en la primera digni- 
dad es de unidades simples, en la segunda de cueatos, en la 
tercera de bicuentos, en la cuarta de tricuentos Grc. 

7.  Adviértase que la cifra o, no tiene por sí valor al- 
guno ; pero puesta á la derecha de cualquiera otra cifra, 
Je aumenta su valor, porque hace variar el lugar,i aumen- 
ta la dignidad: i así, esto entendido, siempre que se pro- 
“ponga un guarismo, se dividirá de tres en tres cifras, prin- 
cipiando por la derecha, con lo que quedarán conocidos 
Jos lugares i dignidades , 1 haciendo despues atencion á la 
figura de cada cifra, se leerá con prontitud cualquier gua» 
rismo como el siguiente, a 

ABCDEFGH JKLMNOPQRSTVXZ. 
2495.37 8.0:092.34 8.601.502. 7 3 4 

3 2 1 

8. Dividido € indicado el guarismo como se ha preve- 
nido , i se ve en el egemplo, se conoce distintamente el 
valor de cada cifra, segun el lugar i dignidad-en que se. 
halla ; pues las tres cifras VXZ, “valen setecientas treinta 
i cuatro unidades simples : las RST , quinientas i dos mil; 

E Jas 



las OPO , selscientos i un enento + las LMN , trescientos 

cuarenta i ocho mil cuentos : las HJK , noventa i dos bi- 

cuentos : las EFG, trescientos setenta i ocho mil bicuen- 

tos : las BCD , cuatrocientos noventa i cinco tricuentos ; 

¡la A vale dos mil tricuentos + luego con esta claridad es 

fácil Jeer todo el guarismo , cuyo valor es 2 mil, 495 tri- 

cuentos, 378 mil og2 bicuentos » 348 mil 601 cuento, 

3502 mil 734 unidades simples. 

9. Del mismo modo se leerá cualquier otro guarisgno 5 

haciendo la misma reflexion i anotacion que se ha préve- 

nido en el propuesto , con cuya inteligencia se comprehen- 

derán las operaciones siguientes. s 

CAPÍTULO I: 
DE LAS CUATRO REGLAS DE LOS 

LA 

NÚMEROS ENTEROS. 

ARTÍCULO I? 

Del Sumar. 

10. S umar es juntar muchas cifras, 6 guarismos 

de una misma especie, en uno que sea igual 4 todos 

los propuestos. 

21. Las cantidades, que se hen de sumar, se colocan las 

unas bajo las otras , de suerte que las unidades correspon= 

dan bajo las unidades , las decenas bajo las decenas 3 G2ce 

Colocados de esta suerte los guarismos , se. conseguirá la 

suma, principiando por las unidades, juntándolas todas, 1 sl 

la suma no llegare á diez, se pondrá la cifra que exprese 

el número de ellas » bajo de todas en su correspondiente 

coluna ¿1 si compusiere diez , veinte , treinta Sc. unida- 

des justas , se pondrá un cero en su lugar y i el número 
de 
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8 
de dieces que compusiere se juntará con'las decenas ; pera 
si excediere algunas unidades de diez, veinte, treinta Kc. 
se pondrá el exceso en su lugar, i el número que señale 
los dieces , se junta con los de su especie , i haciendo lo 
mismo con las decenas i centenas Sic. se conseguirá un 
guarismo que será igual á todos los propuestos :: esto se 
manifiesta: con el siguiente egemplo, 

12. Pídese sumar el guarismo A=4576, con B=8937 
con C—5425 con D—g7. 

13.  Dispuestos DISPOSICION. 
los guarismos como: 
se ha prevenido ise co HGF E 
ve en el egemplo, se 457 6. 
principia por las uni- 8937» 
dades diciendo, 61 | 542. 
7 son 13 1 2:son 15, 97. 
1 7 son'22:.esto es ——— 
dos decenas i 2 uni- Suma S=r 415 2—A+B+C4D. 
dades : pónganse las. 
dos unidades bajo la línea de su coluna E, i las dos dece- 
nas se llevan para juñtarlas con las de su coluna F, di- 
ciendo 2 ¡7 song»,13.son 12,1 4s8on 16, 1 ] 9 son 25: 
ji porque 25 decenas componen 2 centenas i cinco dece- 
nas. se ponen estas bajo de su coluna E, ilas dos cente- 
nas se llevan para juntarlas con las de su coluna G, di- 
ciendo 2 1 5' son 7. 319 son 16,1 5 son 21 centenas que 
son dos millares ivuna centena: “se pone la.una centena en: 
su respectivo lugar, i los 2 millares se llevan para juntar-. 
los con los de la coluna H, diciendo 2 1 4'son 6,1 8 son 
14 millares, que componen una decena de millar i cuatro: 
millares; se ponen los 4 millares. en su lugar corres-. 
pondiente , i la: una : decena de millar se» pone á: con-' 
tinuacion por no haber otra de su especie con quien: 
juntarla , con lo que resulta el. guarismo S que es la 

suma de los guarismos A+B+C+D . propuestos: 

AR- 
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ARTÍCULO Il? A 

Del Restar. 0. y 
E 

KR... es manifestar la diferencia que hai entre dos 

santidades de una misma especie , 1 esto se consigue qul- 

tando la menor de la mayor. 
15. La cantidad mayor se llama restando ; la menor 

restador ; i la diferencia residuo. Para egacutar la opera- 
cion se pone primero el restando , i debajo el restador , 
como si se hubieran de sumar. Puestos en esta disposicion, 
se principiará por las unidades , sacando el exceso que 
tiene cada cifra del restando á su correspondiente del 

restador , con lo que resultará un guarismo de excesos, que 
será el residuo que se busca. Esta operacion es tan clara, 
siampre que sean las cifras del restador menores que las 
correspondientes del restando , que no necesita de egemplo 
para su inteligencia. 

16. Toda la dificultad de esta operacion consiste en 
saber como se ha de restar , cuando una cifra del restador 
es mayor que la de su correspondiente del restando 3 en-: 

cuyo caso se sacará una unidad de la cifra inmediata del 
restando, que vale 10 de las que se quiere restar,'ijun- 
tándolas á ella , resultará de mas yalor que la del resta - 
dor , con lo que se podrá restar ; pero quedará la cifra É 
quien se sacó la unidad con ella ménos en su valor : todo 
se hará manifiesto en los egemplos siguientes. 

Egemplo 1. 
Se ha de restar del guarismo A—164756 el guarismo 

Biz98945 EL 
E : B Dis- 
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Dispuestos los gudr DISPOSICIÓN, 
fismos como se ha pre- ] 
venido, | se ve en el | HGFEDC, 

egemplo, se principia 7 AH164756. 
por las unidades ditier- '-B=,98943: 
do : el exceso de 6 á 5 : 

es 1, que se pondrá bajo ResiduoR—. .6 58 1 1.=A—B. 
de.la línea en su coluna - 
Cié el exceso de 5 ¿44 

es "1, que se pondrá en su coluna D 3 pero al continuar se - 

ye que la cifra y no se puede restar de 7 5 1 así se sacará 

de la cifra 4 de la coluna F' una unidad que vale 10 de 

las unidades de la E, con lo que la cifra 4 queda reducida 
á 3, 1la cifra y valdrá 17 : hecho esto , ó considerado, 
sáquese el exceso de 17 á y, el cual es 6 , que se pondrá 

en-su coluna E: continúese diciendo , respecto que el 4 

de la coluna F quedó en 3,1 no se puede restar de él la 

cifra 8 del restador ¿se sacará de las 6' decenas de millar - 

de la coluna G una decena de millar, que vale 1o millares, 

los cuales juntos con los g que quedan en F, componen 13» 

i de ellos restando «el. 8 quedan 5, que se pondrán en su 

coluna F, i la cifra 6 de la coluna G quedará con el va- 

lor de 5 decenas de millar, de-las cuales no se pueden res- 

tar las 9 del restador, á:ménos de.no reducir la una cen- 

tena de millar que hai en H á ro decenas de millar , que 

es su valor, ijuntarlas con las 5 que quedaron en la co» 

luna G-; lo cual hecho componen 15 decenas de millar, 

de las cuales restando las :9g del restador, es el residuo 6, 

que se pondrá en su coluna (G: con lo que el guarismo KR... 

formado de los excesos de cada cifra del restando á su cor» . 

respondiente del restador , es el residuo que se busca. 

Egemplo 11. 
Se ha de restar del guarismo A=700500 el guatisnio 

B=487536» 24% 
: y Res- 

mn 
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Respecto de que'la DISPOSICION. 

cifra C del restando Á 
no tiene por sí yalor al- HGFEDC. 

guno», 1 ser preciso res- A—=700500» 

tarle el correspondiente B=487536- 

6 del restador B, es ne- 
-cesario' valerse: de'la:ci-+Residuo R=2 1 2 9 6 4=A—B. 

¿fra mas inmediata donde 

se encuentre valor. para 

comunicárselo , i en este egemplo es en la coluna E, de 

.donde sacando una centena de las 5, quedarán estas en 4» 

i como la que se sacó vale ro. decenas , se dejarán y en 

la coluna D en lugar del cero, i la que sobra vale 10 unl- 

_dades que se considerarán en C : hecho esto, ó considerado, 

«se dirá; el exceso de 10 á 6 es 4, que se pondrá bajo la 

línea de su coluna C : el exceso de 9 á 3 es 6, que se pon- 

drá en su coluna D: i continuando se ve que las 5 cen- 

tenas del restador no se pueden restar de las 4 que queda- 

ron en el restando 3 i no teniendo las dos “cifras que si- 

guen valor para comunicárselo , es forzoso valerse de la 

cifra H 3 de la cual sacando una unidad, quedará reducida 

46: ¡como la que se sacó vale diez de las de lu coluna G, 

se dejarán y en ella , i de la restante que vale 10 de las 

de la coluna F' se dejarán 9 en esta; i valiendo la que 

queda 10 de las de:la coluna E, se juntarán con las 4 que 

hai en esta, con lo que compondrán 14, i restando g de- 

14 quedan y, que se pondrán en su coluna E : 1 conti- 

nuando la operacion se dirá: el exceso de y á 7 es 2, que 

se pondrá én “su coluna F; el exceso de y á 8 cs 1, que 

se pondrá en su coluna 6; 1 finalmente , sacando el exceso 

de 6 44es-2, que se pondrá en su correspondiente lugar, 

con lo que el guarismo R—212964 , formado de tos 

excesos de las cifras del'restando á sus correspondientes 

del restador, es el residuo que se desea , de A—B. 

e de A eE Ñ 

AR- 
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- ARTÍCULO IM? 

Del Multiplicar. 

7. y el es buscar una cifraó guarismo, que 
contenga tantas weces á la cantidad que se multiplica, como * 
unidades contiene la cantidad por quien se multiplica. 

18. La cantidad que se multiplica se llama Multiph- 
cando: aquella por quien se multiplica se dice Multipli- 
cador 5 1 la que sale de la multiplicacion Producto. 

19.» Para multiplicar con desembarazo , es preciso sa. 
ber de memoria la siguiente tabla 5 pues ella enseña 4 
multiplicar una cifra por sí misma , i por todas las demas 
cuya inteligencia-es la siguiente : y 

TABLA PITAGÓRICA. 
20. Si se quisie-| y] 2 

re saber el producto! __]__ 
de 6x9,6 de 9x6»). , “al 3 
que es lo mismo, bús-[_|-__(__ 
quese la casilla en|. 7 pap 4 

dos colunas de:-los|, y|.8 
números propuestos, —=|-—j—|—|-— 
j se hallará que: es| g|I0|I5 20/25|:6 
54. : asimismo .:si se —| —|—|—|—|— y 

quiere el producto de| 6/12 18 24:30,36| 7 

7 x 4. búsquese la ca-|—|-7 E els — 

silla que está en el| 7/14 21128 35/42 49| 8 

concurso de las dos| —|—|7|T7|="|—]|—]|— 
colunas de los núme-| 9/16124 32|40148/56|64|. 9 

ros propuestos, 1 sel" | || — dl 

hallará que es 28: ¡| 9118/27/36 45/54/63/72/81| +0 
así de las demas. q a => o al al rr 
ps 10:20!30'40'go0|60/70!Bo|galroo 

Pa- 
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ár. Para multiplicar se pondrá: primero el multipli- 

gando , i debajo el multiplicador, como si se hubieran de 
sumar » i las cifras que vayan resultando dela multipli- 

cacion, se irán colocando en su correspondiente lugar : es” 

to se hará manifiesto en los egemplos siguientes. - 

Egemplo 1. 
Se ha de multiplicar el -guarismo A—57384 , por la 

cifra. B=6. . mE E 

Princípiese la ope- DISPOSICION, 
racion por las unida- 

des diciendo: 6 veces  AT—37384 Multiplicando, 
4 son 24 :estoces2  .B—....6 Multiplicador. 

decenas i 4 unidades; ———— 
-pónganse las 4 unida-  P=344304AxB.. Producto. 
¿des bajo de su coluna, :«— | | 

ise llevarán las 2 dece- 

nas para juntarlas con:las decenas : prosígase: 6 weces 8 sor 
48 i dos que llevaba son. 50 5 pero:so decenas :son: 5.cen- 

renas justas, luego se pondrá cero¡en lugar de las decenas, 

ise llevarán las ¿ «centenas para juntarlas con das- de su 

especie, diciendo: 6 veces 3 son 18,1 5:quelleyo son 23; 

¿pero 23 centenas componen 2 millares i g centenas; luego 
se pondrán las 3 centenas en su «logar. correspondiente 7 

los 2 millares se juntarán: con los. millaressdiciendo ¿-6.ve- 
ces 7 son 42 1 2 que Jlevo son 44: esto es» 4 decenas de 
millar i 4 millares: pónganse los: 4 «millares bajo: de su 
coluna ¿1 las 4 decenas de millar se juntarán con las-de' su 
especie diciendo : 6 yeces 5 son 30, i 4-que llevo son 34) 
esto es 3 centenas de millar i 4 decenas : pónganse las: 4 

¿decenas de millar bajo de su coluna, i. á continuacion: las 

3 centenas de millar , por no baber:mas cifras-en at: 
e Pp l- 



14 : 
plicando , i ser este el lugar que le corresponde : i así 
el guarismo P, resultante de esta operacion, es el verdadero 
producto de AxB. 

e o BE DIO: LL: 
Se ha de multiplicar el guarismo ÁA—57384. por B=346. 

| DISPOSICION. 
Multiplicado A= 57384 Multiplicando. 

todo el multipli-- B= ...46 Multiplicador. 
ando AG B8A, AAA AÁA 
por las 6 unida- P— 344304 
des del multipli-- Q—229536 
cador B—46 ( se- o 
gun se ve en el ST—=2639664 Producto total de Á x B. 
egemplo primero) | ió? 

resulta el producto P—344304. Para múltiplicar todo el 
multiplicando porlas 4 decenas del multiplicador, se dirá : 
4. decenas por 4 unidades producen 16 decenas, que com- 
ponen 1 centena-i-6- decenas, las que se pondrán en su 
correspondiente coluna, como se ve en el egemplo , i la 
“centena se llevará para juntarla con la de su especie , di- 
-ciendo : 4 decenas por 8 decenas producen: 32 centenas 1 
«una que llevaba son 33: esto es, g millares i:3 centenas; 

- +pónganse estas en su correspondiente lugar , i los g milla- 
¿res se. reservarán para juntarlos con los de su especie : i 
«continuando del mismo modo que se ha practicado en el 
: primer egemplo , resulta el producto Q : i sumando estos 
dos productos. parciales , será la: sama 5 el producto que 
-Se desea. > o: | 

»» 20 .Semejantemente se operará, si el multiplicador tu- 
«viese:mas de dos cifras, considerando que así como decenas 
, por unidades dan' decenas , tambien centenas por unidades 

dan centenas z i así succesivamente, por lo que estas de- 

«ben colocarse bajo las de su especie, i en todo lo demas 

se observará Jo egecutado en los egemplos antecedentes. . 

> Productos parsiales, 

AR- 
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ARTÍCULO 1V* 

Del Partir. 

23» Pp artir esbuscar una cifra 6 guarismo, que 

contenga tantas unidades , como veces contiene la cantidad 

que se parte á la cantidad .por quien se parte. 

24. La cantidad que-se--parte se llama Dividendo 2, 

aquella por quien se: parte Divisor ; i la que sale de 

la: particion Coctentes ao! 

o5. Para la operaci on se-pondrá primero el dividendos . 

j enseguida un poco apartado el divisor , separados con . 

una Jínea , i debajo de:esta-se irá poniendo el cociente: 

j, principiando por la izquierda del dividendo, se separarán ; 

de él tantas cifras como tuviere el divisor , atendiendo ú 

que si estas no son Iguales Ó mayores que las del divisory . 

nose podrán partir, i en este caso será preciso tomar una. 

cifra mas : hecho esto., se verá cuantas veces el divisor se . 

incluye en las cifras separadas del dividendo, i el número 

de veces que se incluya, se pondrá. bajo del divisor 3 1; 
o 

multiplicando dicho número por el divisor , se restará..; 

el producto de las cifras separadas del dividendo :'si fuere. 

ienal á ellas, quedará por residuo cero ; i si fuere menor » 

se: añadirá al residuo que resulte la cifra que «sigue del: 

dividendo para continuar la operacion. Esto se entendes 

rá mejor con los egemplos siguientes : £ 

Egemplo 1. 

Se ha de partir el guarismo A=r424 por la eS 

fra B=4» : | ¿ 3 
pa Y 

Es 

e. 

- 
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Separada en ] DISPOSICION. 

el dividendo una - | 
cifra por haber Dividendo A—1424 | 4=B Divisor, 
otra en el diyi- X..12  L_——— 
sor , se ve que 356=Q Cociente, 
no se puede par- %. .022 
tirz i por tanto V.. 20 
es preciso tomar 
dos.3 pero estas T.. 024 
(no consideran- Ra. 34 
do el lugar que 
ocupan ) son lo. 00 
mismo que 14. en donde se ve que el divisor '4 está con» 
tenido. en el dividendo 3 veces, i por consiguiente se de- 
be poner 3 en el cociente Q : hecho esto, multiplíquese el 
3:por el 4,1 el producto 12 réstese de 14,1 al residuo 2 
añádase la cifra 2 que sigue del dividendo, para continuar 
la.operacion» diciendo : respecto que 22 contiene al divi- 
sor B:5 veces., se, pondrá 3 en el cociente Q , 1 multi- 
plicando 5'por 4» el. producto V—20 se restará de Z—22, 
i al residuo Tiza se añadirá la cifra 4 que sigue en el 
dividendo, con:lo:que se dirá: respecto que 24 contiene 
al divisor..B 66.weces., se pondrá. 6 en el cociente Q, 1 
multiplicando, 6 por. 4 , el producto R=24 se restará de 
T=24 » 1 no.queda residuo alguno 5 con lo que está con- - 
cluida la “operacion por. no haber mas cifras que bajar 
del dividendo , manifestándose que el dividendo A=1424. 
contiene al-divisor seemriz trescientas cincuenta 1 seis veces. 
justas. 

Egemplo II. 
- 

Se. ha de: partir el guarismo A==19224 por B=34. 
J 

3 Res» 



> 

6uos no ¿ 

e. DISPOSICION. 

Respecto. que Dividendo E 92 24 | pee Diviet 
las dos primeras: C. .169) :L | 
cifras del diyi-- — 356=0Q Cocietica | 
dendo son .me- D. .0302 | 
nores que las dos E... .270 
que tiene el di- 
visor se deberán . Fo .03 74, 
tomar tres. pa-. G... 324 . 
sa principiar la... — = 
Operacion: 1 Así 00090. 
véase cuantas veces contiene 192 á 54.» lo que $e cono- 
cerá haciendo el. tantéo con las dos primerás cifras de- la 
izquierda. del dividendo i primera: del divisor :.esto es com, 
19.1 5.pues claramente se: vé que 19 contiene al 5,tres 
veces» .porlo que se pondrá:3. en: el cociente Q y: 1 multis 4 
plicando 3. por ¿4: se restará el producto C—162 de 1929; 
i al residúo go se añadirá la cifra 2 que sigue:en el diyi-= > 
dendo,, como se vé en D : continúese diciendo , aunque 30: > 
enntiene á' 5 seis veces, no «se puede poner en el cocien--, 
1e mas que 5, porque: moleiplisandd 5 por 54 dá el pro- > 
ducto E—=270 , que restado de D—302 , el residuo 32 es 

menor que el divisor 54 , i sise hubiera puesto 6 en el 
sociente, el producto de 6 por 54 no se hubiera podido 
sestar de D—302, i por consiguiente en-esto se debe po-' 
ner gran cuidado. Añádase á dicho residuo la cifra que— 
sigue del dividendo como se vé en F,i observando del: 

mismo modo que F—324 contiene 4 $4 seis veces se: 
pondrá 6 en el cociente, 1 restando de F—324el producto: 
G=324» que lo es de 6ix-54—B,:quedará por residuo ji 
ceros'con lo:que se conocerá que el dividendo AT'rg9224; * 
contiene al divisor B, trescientas cincuenta'i seis “veces”, * 
por ser estas las, unidades ¡qe contiene el oc 356 A 

a 09 

bh. e .+1. Y LUSI aa" 

tal ha: Si 
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26. Si concluida la particion quedase algun residue 

menor que el divisor (porque Dividendo 789 | 53 

mayor no puede ser) se debe 33 

añadir al cociente , pouién» —— 14% 

dolo sobre una línea, i deba- 259 

jo el divisor. Para la inteli- 212 

gencia basta la figuracion AAA 

de este egemplo. 47 

ARTÍCULO V? 

DE LA PRUEBA Ó EXÁMEN DE LAS CUATRO 

REGLAS PRECEDENTES. 
Y 

27. robar una operacion es hacer otra por la cnal 

se conozca que es exacto el resultado de la primera. 

28. Para conocer si la suma de muchos guarismos está 

bien hecha, se volverán á sumar dichos guarismos » omi- 

tiendo alguno , ó algunos 3 i esta segunda suma se restará 

de la primera 5 i si el residuo que resulte fuere igual á la. 

cantidad omitida , ó á la suma de las cantidades omitidas, 

estará bien hecha la primera suma : basta para la ¡nteli- 

gencia la figuracion de los siguientes egemplos. 

Esgemplos. 
do I5 | Él 0.7.9» 

74. ed 

9Ó emos bss ¡ 
10 PRES [ 

143+total. 

260... total, 64..wsuma de las dos últimas. 
180... suma de las 1485. ——— corosiduo igual á la suma 
——— o7 ds de las dos primeras. 
8% residuo igual á la 
03 cantidad emitida. 
a. Para 
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29. Para conocer si el residuo de dos cantidades es el 

verdadero , se sumará 
este con el restador, i 84357..restando. - 
si saliere la suma igual 5738...restador. 
al restando , la opera- 
cion estará bien hecha, 2719..residuo, 
basta la figuracion de 
este egemplo para su 8457...la suma igual al restando» 
inteligencia. 

go. Para conocer si el producto de dos cantidades es 
el verdadero, se partirá este por el multiplicador, i si el 
cociente que resulte fuere igual al multiplicando, estará la 
Operacion bien hecha ; esto se hará manifiesto en el egem- 
plo siguientes .. * : 

-Egemplos. 
Multiplicando...3.56. E 
Mulriplicador ... 24x ¿> LA 

1424» 
712. 

Produció.www.g3544. | 24 Divisor el multiplicador. 
720 A — 

—_— 356 Cociente el multiplicando. 
134- 7 

120. 
DR 

0144. 

144. 

000». 

gt» Para conocer si el cociente de dos cantidades.es el 
werdadero, se multiplicará: por el divisor 3 i si el produc- 

te 
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io resultare igual al dividendo , estará la operacion bien 
hecha , como se vé en este egemplo.* 10? 2: > 

Dividendo...8 544: | 2.4. Divisor. , 

:356Cociérite, 

! 144. L 

120» 
ye | , 

sl vágres ¿obos -8544.»Producto igual al divideñdo. 

Dividendo...789. | 53.Divisors 
93" 

32. Si en la = 14433 Cocientes 
particion hubiere 259 : 
sobrado algo, co- 212». 212» 
mo en el egemplo 39 TE 00 

presente , se debe 47» 47+ Residuo. 

añadir al producto — > 

para que el divi- : da Producto igual 

dendo salga justo. ? 9% a dividendos 

* 
ro o 

ANUBIS 

DE LOS QUEBRADOS Ó FRACCIONES. 

DIFINICIONES: | 

33- ini cantidad mayor comparada con 

otra menor de su misma especie se llama fado, como 8 res- 

pecto de 2 es todo, i 2 respecto de 8 es parte 5 pero se- 
gún “la: doctrina “que' se 'ha dé dar en éste' capítulo, “se 

llama todo”, “aquella cantidad: que, representatido- lad 

e uni- 
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unidad , puede ser dividida en partes iguales ; como un 
quintal , una: vara, un doblon ézc, pues en esta signi- 
ficacion es una unidad ; pero cada una de ellas se pue 
de dividir “en distintas partes iguales: por egemplo, 
el doblon de 8 en 16 partes iguales , que cada una es un 
peso fuerte, ó en 320 partes iguales que cada una es 
un real, i finalmente en aquel número de partes Igua- 

les, que convenga para la exactitud de las operaciones. 
34. La parte se divide en alícuota? alicuanta : parte 
alicuota es aquella que repetida algunas veces compone el 
todo, como el 2 es parte alicuota de 8, pues repetido cuatro 
veces compone el 8: parte alicuanta es aquella que repetida 
algunas veces no compone jamas el todo : como el 3 res- 
-pécto de 8 es parte alicuanta, pues repetido dos veces com- 
pone 6 que es ménos , i repetido tres hace y que es mas. 

35. Llámansc quebrados ó fracciones aquellas expre=" 

siones numéricas que se forman con el todo i su parte, 
poniendo debajo de una línea el número que indica las par= 
tes iguales en que está dividido el todo ó la unidad ¿1 en= 
cima el número que señala las que de ellas se tomañ : 
por egemplo , teniendo un quintal cuatro arrobas, que es 
lo mismo que estar dividido en 4 partes igúales ,'si se td- 
má una de-ellas, es tomar su cuarta parte , 1 esta 'CX- 
presion se escribe aritméticamente así 4 : asimismo » te=" 
riendo: un quintal roo libras , que es lo. mismo “que “estar” 
dividido en 100 partes iguales , si se toma una arroba, es- 
lo'misimo que tomar 25 partes de las 100 en que está di- 
vidido el quintal , i esta expresion se escribe así 35, 1 es 
igual á la primera , porque ambas son la cuarta parte del' 
quintal. Finalmente , teniendo cada libra 16 onzas 5 ten=- 
drá el quintal 100x16—1600 onzas, ó partes iguales: 

luego segun esto la - arroba tendrá 25 Xx 16400 ONZAS ¿> 

6 *partes iguales”, i será 43% —,:%3', porque todos són | 
iguales á'la' cuarta parte del quintal y estó €s'á uná arrobás” 

.26: El número que está debajo de la línea "en todos los” 
quebrados se Jlama' demominador, porque denomina $ se . 
ñala'las partes: en qué está divididó el PA 

eu ie 
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¡el que está sobre la línea se dice numerador”, porque nu», 
mera las partes qne se toman de las, iguales en que está 
dividido el todo. 

37+ Los quebrados cuyos denominadores son 2, 3» 4» 
58,6,7,8,9» 10» 8e llaman medios y tercios , cuartos, 
quintos , sextos y séptimos , Octavos y novenos i décimos ; i 
serán: tantos. cuantos expresare la cifra que fuere numera- 
dor : por egemplo , si el quebrado tuviere por numerador 
5 i por.denominador 7, de este modo 3, se nombrará cinco 
séptimos y i así de los demas. Los quebrados cuyos de- 
nominadores pasan de 10», hasta el infinito, se nombran 
“con sus propios números , principiando por el numerador , 
añadiendo á los denominadores esta partícula avos , que: 
sirve para terminar el acento; i así el quebrado +5 se pro- 
nuncia quince , cuarenta 4 cinco avos y 1, se pronuncia 
siete y veinte 3 tres avos, 1 así los demas. | 

1. Dz lo dicho sz infiere que expresando el. nume-, 
_rador de todo quebrado las partes que se toman de las 
iguales en que está dividido el todo, ó la unidad, este 
representa el valor de dicho quebrado. 

2. Cuanto mayor sea el numerador respecto de su de- 
nominador tanto mayor será el quebrado, i al contrario. 
2. En llegando el numerador á ser igual al denomina- 
dor, el quebrado es igual 4 la unidad , ó al todo z i si 
excede será mayor que el todo: á dichos quebrados se 
les da el nombre de impropios. 
4. Los quebrados impropios se reducen á enteros par- 

tiendo el numerador por el denominador ; i así, si.se quie- 
re reducir á enteros el quebrado impropio 52 se partirá 59 
por 8 y i el cociente 7 serán los enteros , 1 los 3. que so- 
bran son 3 partes de las 8 en que está dividido el'todo ; 
de suerte que*? —7F¿ de otro entero. 

5- Por el contrario , los enteros se reducen á quebra- 
dos y cuyo denominador sea. dado , multiplicando los ente- 
zos por el denominador dado , i el producto que resulte 
será el numerador del quebrado : i así, si se quieren redu- 
sir 8 enteros á la especie de sextos., se multiplicará 8 por 

5 6» 
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6, ¡al producto 48 se le pondrá por denominador el id 
con lo que resultará el quebrado impropio 1*—8 enteros. 
Tambien se reducen los enteros á quebrados poniéndoles por 
denominador la unidad : 8 enteros se expresarán así f, 
6. Si permaneciendo el numerador de un quebrado , se 

multiplica su denominador por cualquier número , se dis- 
minuirá tanto el quebrado , como unidades contiene el nú-- 
mero por quien se multiplicó : por egemplo , si en el que- 
brado 3, permaneciendo el numerador 2, su denominador 3 . 
se multiplica por 4, resultará el quebrado 2,, que es 4 ye 
ces menor que 3 , lo que es manifiesto. 

7. De aquí se infiere el modo de dividir un quebrado 
en las partes iguales que se quiera3 pues multiplicando 
el denominador por el número que exprese las . partes 
en que se quiere dividir , i poniendo: al producto el mismo - 
numerador que tenía , el nuevo quebrado que resulte será 
igual á una de las partes de la division. 

8. Al contrario : si permaneciendo el denominador de 
wn quebrado se multiplica su numerador por cualquier nú- - 
mero , el nuevo quebrado que resulta es tanto mayor que 
el propuesto , cuanto el número que multiplica es mayor 
que la unidad. 

9. De lo dicho se infiere, que si el numerador i deno- 
minador de un quebrado se multiplican ó parten por una* 
misma cantidad , el muevo quebrado que resulta y conserya 
el mismo valor que el primero. 

10. Finalmente : serán iguales todos los quebrados, 
cuyos numeradores se incluyan , Ó incluyan ¡igual número 
de yeces en sus denominadores, ó á sus denominadores, 

ión ARTÍCULO 4. moss quico O 

DE LA REDUCION DE LOS QUEBRADOS 

COMPUESTOS Á SIMPLES. 
15 

38, Quiraio compuestossó quebrados de quebrados 

son 
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son aquellos que son parte de otros quebrados simples ; 
bien aquellos... cuyos denominadores no. representan el 
todo ó la unidad , sino alguna ó. algunas partes suyas ; co- 
mo por egemplo : el quebrado 3 2 de. + quiere decir.los dos. 
tercios de cuatro séplimos : esto. es + que el denominador 3 
del quebrado 3 no representa al todo 6 unidad , sino á los, 
2 del todo 6 unidad divididos en 3 partes iguales: y así, 

esta especie de quebrados es necesario reducirlos á simples , 
para operar con ellos, donde se encontraren. 

39+ Para reducir los quebrados compuestos á simples », 
multiplíquense los numeradores entre sí, i el pro- 
ducto «será el numerador del quebrado simple , 1 multi- 
plicando los denominadores será el producto el denomi», 
nador; por egemplo , se ha de reducir el quebrado com=, - 
puesto 2 de ¿ á simple. ! 

Maltiplíquense los numeradores 2 por..2 48 
4» 1 el producto Y es el numerador — de —=— 
del quebrado simple: multiplíquense. 3.7% 21 
los denominadores 3. por 7, 1i el pro- 
ducto, 21 es el denominador , con lo que quedará el que-. 
brado. compuesto < q de 3 3 reducido á simple 2, 
po La razon es porque el denominador 3 del. quebra= , 

do %-representa.los 4 de la. unidad divididos en 3 partes 
Pr : luego. dividiéndolos será 1 la: tercera parte de 
($ 37»: art. 7)5 pero el numerador 2 del quebrado 3 AXPrENA 2. 
que se ha de tomar 2 veces la tercera parte de 4: luego. 
2x2 serán 3.de + ($ 37yart.8); pero. lo mismo resulta 
multiplicando. pumerador por numerador , 1 denominador . 

por denominador ' luego dicha operacion está bugna. La:, 
misma se hará, pon los po propuestog sean 
mas compuestos. 

ARTÍCULO II 

“DEL VALOR DE LOS QUEBRADOS, | 

41. FErze el lo de un quebrado, es, bnecar- 

cuanto: vale $4 aquella especie Á que está epastaido. Para 

uu 
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él intento'se multiplica el numerador del quebrado por la 
cantidad , el producto se parte por el denominador , i el 
cociente será el valor del quebrado : i así, si se quieren 
los 4 de un peso , se multiplicará el numerador 2 por la 
cantidad 15 (supuesto que el peso sea de 15 reales), el 

producto 3o se partirá pur el denominador 3, i el cociente 

1o será el valor del quebrado : esto es , que los $ de 15 

reales son 10 reales. : E 

42. La razon es porque pedir los 4 de 15 no es otra 

cosa que reducir el quebrado compuesto % de +7 4 simples 

pero esto ($ 39.) se egecuta multiplicando numerador por 
numerador , i denominador por denominador 3 siendo el 
denominador de 13 la unidad, este con su multiplica- 
cion no aumenta el denominador 3,1 por consiguiente 
el quebrado simple que resulta es el impropio 32 que 
reducido 4 enteros ($ 37» n? 4) son 10 enteros; pero esto 
mismo resulta por la operacion , luego es buena. 

43» Si haciendo la operacion sobredicha sobrare algo 
en la particion , será parte de una de las unidades del 
cociente: por egemplo, si se quieren los 2-de 24 reales, 
se multiplicará 24 por 3» el producto 72 se partirá por 5, 
i el cociente 14 reales i 2 de otro real , es el yalur del 
quebrado. 

ARTÍCULO III 

DE LA MAYOR MEDIDA COMUN 

DE LOS NÚMEROS. 

dee Mois. comun de dos 6 mas números 85. 
aquella que es parte alicuota de todos ellos: i así la. 
medida comun de los números 18124 esel 2,3 i 6p 
pues cualquiera de ellos es divisor justo de 18 i 2431 
aunque el 18124 tienen otras partes alicvotas, no son 

- GOmunes á entrambos ; entendido pues esto » lo que en el 
SS egem- 
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egemplo se pide. es hallar entre las partes alicuotas co» 
munes á los números ' propuestos » la mayor de ellas: 
esto es, si los números propuestos son 18 1:24, cuyas 
partes alicuotas cómunes (| como se ha dicho ) son el 2, 
el g i el 6, se pide hallar la mayor 6 ; i esto se consi» 
gue haciendo la operacion siguiente. | 

45. «Se pide hallar la mayor medida comun de dos 
números : se partirá el número mayor por el menor; i se 
sobrare algo , se partirá el número menor por lo que so- 
bró; i si en esta segunda particion sobrare algo , se par» 
tirá el residuo primero por el ségundo5 i así sucesiva= 
mente se irá continuando hasta que el último residuo sea 

cero Ó la unidad: si fuere cero el último divisor será 
la mayor medida comun de los números propuestos ; pero. 
si el último residuo fuere la unidad, no tendrán dichos nú- 
meros medida comun. i estos tales se llaman números 
entre sí primos , i los que tienen medida comun se dicen 
números entre sí compuestos, 

Egemplo. 

Se quiere la mayor medida comun de los. números 
125 i 75 

Partiendo 123 por 73 les toca ¿1 125175 
i sobran 50 : partiendo 75 por 50 so- ogo L— 
bran 25; 1 partiendo ¿0 por -23 sale * yl 
justa la particion ; por lo que el último 5150 

divisor 25 es, la mayor medida comnn.. Ed y 

de los números 125 175 propuestos, > : 

46. La razon es porque los diviso- 

res de 125 son 512551 los de 73 son 5g0| 25» 
oo L_—— : 2 3,+5125, 1 el mayor de los di- 

ores comunes es 25: luego dec. 2 
47+ Si se quiere la mayor medida comun de tres ó 

mas números se buscará primero la de dos , 1 despues 

con esta medida encontrada, 1 otro número , se hará la 

ñ mis-. 4 
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misma operacion que con los dos primeros , i así sucesiva- 
mente 3 i la última mayor medida que se encuentre será 
comun á todos los números propuestos 5 pero si con alguno 
no se pudiere encontrar , serán los números propuestos en- 
tre sí primos. 

48. Infiérese el modo de reducir los quebrados 4 la 
_menor expresion; porque hallada la mayor medida comun 
del numerador 1 denominador (si la tuvieren ) 1 partiendo 
por ella el numerador i denominador , se formará con los 
cocientes un nuevo quebrado, que será igual al propuesto 
(S37,art. 9,51 así, si se pide reducir á la menor expresion 
el quebrado ,75., se hallará la mayor medida comun del 
numerador 75 1 del denominador 125». la cual es 25 
($ 44)» 1 partiendo 75 1 125 por 25 se SRA con los 
cocientes 3.1.5 el quebrado 3 que es igual 425, .el que 

_queda expresado con los menores números Ari por ser 
25 el mayor divisor comun del numerador 1 denominador». 

ES] . . . o 

ARTÍCULO IV. 

-DE LA REDUCION DE LOS. QUEBRADOS 

Á UN COMUN DENOMINADOR. 

-:49» y los quebrados 4 un comun denominador 
a: reducirlos á otros quebrados , que , conservando el mis-- 

o valor que los propuestos, tengan la unidad, ó el 1080 
dividido en igual número de partes iguales, S 

50. Para reducir los quebrados á ua comun Pra : 
nador , multiplíquense los denominadores entre sí, i el. 
producto será el denominador comun » i multiplicando el, 
numerador de cada quebrado por los denominadores de los; 
otros y los productos serán los nueyos numerádores de cada : 
quebrado, lb" gva 000 lrar “obres 

: DP. Egem- 
Sd , 
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57. Si se han de sumar enteros i quebrados con en» 

teros 1 quebrados , se sumarán primero los quebrados , i la 
suma de estos se añadirá á los enteros. 

Ejgemplo, 
Se han de sumar 243 con 18% i con 9!, 

e. 
Sáquense aparte los que- 247 Pp Q 

brados para reducirlos á un 183 15:20 244 15 
comun denominador como 9 Ett: 20 
se vé en P: súmense los go 24; 
nuevos numeradores como Z—5222 its 
se vé en Q; 1 poniendo á «¿uea 
la suma el denominador co- — 
mun , resultará el quebrado Ri 958 
R., el cual es la suma de 1d 143% 
los quebrallbs propuestos, 
que reducidos á enteros son los que se ven en S, los que, 
añadidos á los enteros es la suma total que se mani- 
fiesta en Zo, cincuenta i dos, 1 veinte 1 nueve treinta ayos. 

ARTÍCULO IV> 

"DEL RESTAR Rumi agNe: 
. 

o  P.. restar quebrados » si los quebrados que ha> 
cen el restando i restador tuvieren un mismo denominador, 

se restará el numerador del restador del numerador del res- 
tando, i al residuo ES le pondrá el denominador comun: así, 
si se ha de restar 4 de ¿,se restará g de 7, ¡al residuo 4 se. 
le pondrá el comun denominador 8, con lo que resultará el 
quebrado $=1, que es. la diferencia ¿entre los quebrados 
propuestos. ( 
59 PA los quebrados no tayieren un Mismo deno- 

mi- > 

“Y 
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minador , se reducirán á el, i despues se restarán como 
en el caso antecedente. 

60. Si los quebrados que hacen el -restando i restador, 
6 bien uno de ellos , fueren compuestos, se reducirán á 

simples, i despues 4 un comun denominador ( si lo sacaren 
diferente ) 5 i finalmente , se restarán como en los casos 
antecedentes. ; 

61. Sise ha de restar entero i quebrado de entero 1 
quebrado , se debe atender 4eque si el quebrado del res- 
tador es menor que el del restando , se hará la resta como 
se ha dicho, i su diferencia se añadirá al residuo de los 
enteros 3 pero si el quebrado del restador fuere mayas 
que el del restando , en este caso para poderlo restar se 
ha de sacar una unidad de los enteros del restando, i for= 
mando con ella un quebrado impropio de la especie de 
su quebrado se sumarán con él, i del quebrado que resulte 
se restará el del restador , i el residuo que quede se afña- 
dirá al de los enteros , para que el residuo total tenga. 
todo su valor. y 

Se pide restar 82 de 12%, 
122117 

Respecto que el quebrado del res- 83 8% 
tador es mayor que eldel restando , to 
se sacará de los enteros del restando Zas 312 
una unidad , ise formará con ella el «oq E 
quebrado impropio 3, 1 sumándolo Y Ma cósia 
con su quebrado, se tendrá 12%=11353, 25 12 235 Lo 
con lo que se podrá restar el que-=- 5 4:12. 183 
brado del restador. Hecho esto, se -.— — —= —, 
sacarán aparte los quebrados para re- 3-5 13 15 
ducirlos á un comuna denominador , 150 e—asñe 

como se vé'en Y , se restarán los nuevos numeradoresy co-: 
mo se yé en V ,i poniendo al residuo el denominador c0=, 
Lu mun, 



ga 

- mun, resulta el quebrado L-, el cual es'la' diferencia entre 
los quebrados propuestos , que añadida al residuo de los 
enteros , será el residuo total el que se manifiesta en Z. 

ARTÍCULO VII? 

DEL MULTIPLICAR QUEBRADOS. 

62. P... multiplicar un quebrado por otro, se 
multiplicarán entre sí los numeradores » i el producto será 

el numerador del quebrado que se busca ; i multiplicando 

los denominadores , el producto será el denominador : 1 
así, si se han de multiplicar % por + , se multiplicarán 
los numeradores 2 i 3, el producto 8 es el numerador del 
producto que se busca 5 i multiplicando luego los denomi- 
nadores 3 1 5.» el producto 15 es el denominador, con lo 

que resulta: 4x 45 , i así de los demas. 
63. La razon es , porque multiplicar, segun su defini- 

cion, es buscar un número , que contenga tantas veces 

al multiplicando , como unidades tiene el multiplicador 

(S 17 ): luego en el caso que el multiplicador sea me- 

nor que la unidad, como sucede en los quebrados, debe: 

ser el producto menor que el multiplicando; i será tanto 

menor cuanto lo fuere el multiplicador respecto de la uni- 

dad , para que convenga con la esencia del multiplicar; 

i así, si el multiplicador fuere, por egemplo, un tercio de la 
unidad, deberá ser el producto un tercio del multiplicandoz 

i por consiguiente en la multiplicacion de los quebrados se 

debe sacar tal parte del multiplicando para producto, cual 
es el multiplicador de la unidad ; porque pidiéndose mul- 

tiplicar +2 por + el producto debe ser los % de $, por ser 

el multiplicador los £ de la unidad ; .mas para sacar los 

2 de ;, se hace multiplicando numerador por numerador, 
i denominador por denominador ( $ 39): luego, para 

multiplicar un quebrado por otro se debe hacer la misma 

operacion y que era Órco | NA 
a ara 
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64. Para multiplicar entero por entero y quebrado, ó 

al contrario , se reducirá el entero á quebrado, poniéndole 
por denominador la unidad , i el otro entero á la especie 
de su quebrado, i despues se multiplicarán como si fue- 
sen quebrados. 

26 
12 

12 Xx 85 52 

Egemplo. ! 26. 
Pig 3 104 5% 
| 312 

Pídese multiplicar 2 por 8% : redúzcase el 12 á quebra- 
da, poriéndole por denominador la unidad, i el 8% al que- 
brado impropio 2£, i multiplicando despues r2 por 26, 1.1 
por 3 dará el producto *3* que reducido á enteros son 104. 

65. Para multiplicar entero i quebrado por entero i 
quebrado, se reducirán los enteros del multiplicando 1 
multiplicador cada uno á la especie de su quebrado, i des- 
pues se multiplicarán como si fueran quebrados. 

26 
25 

130 
125 x 8% 52 

Egemplo.— ——— — 
x=" 108%, 650 | 6 

L 

108% 

Se pide multiplicar 121 por 84 : redúzcanse los 121 ¡ 
83 cada uno á la especie de su quebrado ,i se tendrá 
25 125: multiplíquese 25 por 26 i 2 por 3», i saldrá el 
producto +50 , que. reducido á enteros son 108% ge 



ARTÍCULO VIII? 

DEL PARTIR QUEBRADOS. 

66. P.. partir un quebrado por otro, se multiplica 
primero el numerador del dividendo por el denominador 
del divisor ¿1 el producto es el numerador del cociente ; 
i despues el numerador del divisor por el denominador del 
dividendo , i el producto es el denominador + i así, si se 
ha de partir * por 3, se multiplicará el numerador 4 del 
dividendo por el denominador 3 del divisor, i el producte 
12 es el numerador del cociente 3 1 multiplicando el nume- 
rador 2 del divisor por el denominador 5 del dividendo , 
el propucto ro es el denominador : con lo que resulta 
Hi —=12=1 219,1 así de otros. 

1 

67. La razon es, porque partir ( segun su definicion) 

es buscar un número , que contenga tantas unidades como 
“veces contiene el dividendo al divisor ($ 23 ) 3 mas para 
saber cuantas veces el quebrado dividendo contiene a 
quebrado divisor , es necesario reducirlos á un comun de- 

nominador, para que siendo de una misma especie se pue- 
da averiguar lo que se pretende 3 pues estando el valor de 
los quebrados en los numeradores ( $ 37, art. 1 ), se con- 
tendrá el quebrado divisor en el quebrado dividendo tantas 
veces como el-nuevo numerador del divisor en el nuevo 
numerador del dividendo : luego , partiendo el nuevo nu- 
merador del dividendo por el nuevo numerador del divisor, 
el cociente-será-el que se desea 5 pero-esto es lo que se ha 
practicado en el egemplo : luego, dec. , 

68. Para partir entero por entero 1 quebrado, ó al 

contrario, se reducirá el entero á quebrado, poniéndole por 
denominador la unidad, i el otro entero á la especie de su 
“quebrado , i-despues- $e operará como én el caso ante- 
cedente. | 

69. Basta para la inteligencia la figuracion del egem- 
plo siguiente, - | 

Sa 



Se quiere partir 8 por 2%. y 
g +. — — 

. A 
yo. Para partir entero i quebrado por entero i que- 

brado , se reducirán los enteros del dividendo i divisor 

cada uno á la especie de su quebrado» 1 haciendo despues 

la particion , como en el caso primero , se conseguirá lo 

que se pretende, 

Fgemplo. 

Se pide partir 8% por 3% 

Reducidos los 8 enteros del divi- IR 

dendo á la especie de su quebrado, 1 

sumados con €l, hacen %? : asimismo 3? 511 — 195 24% 

reducidos los g enteros del divisor á 

la especie de. su quebrado , i sumado con él , hacen +, 

partiendo 38 por +: es el cociente £05 , el cual reducido 
enteros y s0n 2. + 37 de otro entero», 1 así de los demas. 

CAPÍTULO TIHL.- 
DE LAS FRACCIONES DECIMALES, 

OS 

y 
1 

á 

7 Lo e de las fracciones de que acabamos 

de hablar , hai otras de mucho uso en las Matemáticas » 

cuyo enocimiento es absolutamente necesario para cuan- 

do se trata de tener algunas cantidades con toda la posi= 

ble aproximacion. 
DEFINICIONES. 

72. Llámanse fracciones decimales los quebrados que 

tienen por” denoiminador la unidad seguida de uno ó Mas 
j ce- 



6 
co ¿esto es, 10 Ó algunas de sus potencias, como 100% 
1000», Gc. 

Sirven estos quebrados para hallar con la aproximacion 
que se quiere el resúltado de cualquier cálculo, por mas 
complicado que sea. ¿ 

73. Se ha encontrado , pues, tl modo de operar con 
esta especie de fracciones lo mismo que con los números 
naturales , como igualmente el de reducir. toda fraccion á 
otra decimal igual á la misma , ó que solo difiera de ella 
en una cantidad infinitamente pequeña 3 i por tanto es mui 
frecuente su uso en las Matemáticas. 

74. Siendo las fracciones decimales verdaderos que- 
brados, pueden tambien expresarse como estos 3 1 así, para 
indicar 3 décimos, 58 centésimos», se escribirá así $5, 
165; pero hai otro modo de señalarlos ; i es escribir el nu- 
merador solamente , con lo que ya se indica el denomina-: 
dor. Por egemplo: en lugar de escribir 1%, 3 ve 3 se escri- 
ben , 3-58 : poniendo un punto á la izquierda del nume- 
rador , de modo que-despues de él haya tantas cifras como 
habría ceros en el denominador despues de la unidad. 
Del mismo modo » si hubiere enteros á mas de las fraccio- 
nes como 15 enteros i H99: 38 enteros i 1005 , Se escri- 
birá 15.25% 138.245. De este modo, aunque no se halle 
expresado el numerador , podra conocerse cual debe ser ; 
porque si hai dos cifras despues del punto, corresponderá 
que el denominador sea 100, si tres 1000 , 1 así de los 
demas. 

75. Siguese de aquí , que la expresion 2353-27 equi- 
vale ú 253 155: asimismo 483.547, significa 483 15%. 
Tambien se sigue , que para colocar en forma de de- 
cimales la cantidad 28 +35, se deberá escribir 28.03, 

poniendo un: cero antes del tres, á fin de que haya 
dos cifras despues del punto, con lo. que se conoce 
que el denominador. es la unidad seguida de dos ceros 

ó peo Del mismo modo para poner en decimal 
53 1w000, se-escribirá 53.0048, poniendo dos ceros an- 
tes de las cifras 48 , para indicar que el denominador tie- 

ne 



sí 
ne cuatro ceros despues de la unidad, ó roooo, 

76. Si no hubiere enteros con- la fraccion, i sí solo 
3v05., se escribirá así 0.325, haciendo ver por- el cero, 
puesto antes del punto, que no hai enteros. Si bien ss re- 
flexiona , se advertirá que esta expresion 0.323 es igual 
á rs mas 185 mas +ó55 » porqu» Ys es igual á os 1 2000 2 
i 130 tambien es igual á +30, porque una fraccion no. va- 
ría de valor cuando se multiplica su numerador i su deno- 
minador por una misma cantidad ; luego en lugar de ex- 
presar la fraccion o. 325 diciendo EA , Se hubiera podido: 
indicar así 2,» 150) uo0o y lo que hace ver que las cifras 
de esta cantidad 0.325, van aumentando en razon décupla. 
de derecha á izquierda, disminuyendo en la misma propor- 
cion de izquierda á derecha 5 porque es evidente que un 
centésimo es diez veces mayor que un milésimo , 1 que 
un décimo es diez veces mayor que un centésimo, Cónsi- 
derando las fracciones decimales bajo este aspecto, pueden 
definirse diciendo + que son números menores que los enteros, 
que siguen la proporcioz de las diferentes órdenes de la 
numeración, 

77. En efecto , despues de haber fijado: el término E 
las unidades , ó números enteros, nada embaraza imaginar 
oteds inúmaral: deilmcualemdss aimidades siguen siempre la 
progresión y como en este número 6325:489 , en el cual 
las. unidades de la primera cifra dos que está á la izquier- 
da del cinco donde se terminan los enteros, son diez veces 
mayores que las unidades del mismo cinco + i Jas unidades 
del cuatro que está inmediatamente á la. derecha del-cincos 
son diez veces mas pequeñas que las unidades del cinco : 
las unidades del tres «que ocupa el segundo lugar á la iz- 
quierda de la cifra cinco de las unidades , son cien yeces 

mayores que las del mismo cinco, i las unidades del ocho 
que ocupa el segundo lugar ácia la derecha despues del 
cinco , son cien veces menores que las unidades del mismo 
cinco , i así de: los demas que ocúpen lugares iguales. áda 
derecha i á la izquierda de la cifra de las unidades. 
suerto que partiendo desde esta cifra: ácia la. pod 

pue- Bd 

/ 
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8 
oneda decirse unidades , decenas , centenas , millares , $cc. 
del mismo modo que se dice partiendo desde esta misma 
cifra ácia la izquierda , unidades, décimas , centésimas , 
milésimas , Sic. Este modo de representarse las fracciones 
decimales da mucha luz:en todas las operaciones que se 

hacen con ellas. 

78. Varias fracciones decimales como 0.3...0.54, 
0.008 , 6 sus iguales ¿o , 305, tooo puestas en el primer 
modo , podrán reducirse facilmente. á una misma denomi- 
nacion 5 porque ?o , como ya se ha dicho, es igual á (09, i 
á 23331 14% es igual á ¿o : luego las fracciones pro- 

- puestas podrán tambien escribirse én esta forma : 0.300.a. 
0:540..0.008. Es evidente que esta variedad de expre- 
siones no altera el valor de las fracciones ; porque en esta 
operacion se multiplican los numeradores 1 denominadores 
por las mismas cantidades. | 

79. : Una vez comprehendidos estos principios, se ve 
fácilmente que puede operarse con las fracciones decimale 
lo mismo que con los números enteros 5; i como toda frac- 
cion puede reducirse á otra decimal igual á la misma , ó 
que difiera insensiblemente de ella, se sigue que todas las 
operaciones de los quebrados pueden referirse á las de 
los números enteros : por lo cual se omitirá la repeticion 
de egemplos , bastando para su inteligencia la práctica de 
lo dicho en las cuatro reglas de los números enteros , 1 
despues se dará el modo de reducir una fraccion cualquiera 
á decimal , i las diversus aplicaciones que pueden hacerse 
de estas operacioues á los cálculos mas usados, 

ARTÍCULO 12 

"DEL SUMAR FRACCIONES DECIMALES. 

80. Pe sumar fracciones decimales» si las frac- 
ciones propuestas no están reducidas á una misma denomi- 

nación , será esta la: primera operacion, Hecha esta , se 
. cO- 



colocarán unas debajo. de otras, de modo que las décimas 
estén debajo de las décimas , las centésimas debajo de las 
centésimas, las milésimas debajo las milésimas, formando el 
lugar de cada cifra una coluna 5 i despues se hará la suma 
segun las reglas que se han dado para la de los números 
enteros. Por egemplo , si se quiere tener la suma de las 
“fracciones O. 3+0.0:2 5.0» 489 1 0.056, 
se reducirán á la misma denomina- 0.300 
«cion que la cantidad 0.4896 0.059, 0.259 
teniendo uno i otro millares , i dispo- 0.489 
niéndolo en el órden conveniente :se 0.056 
tendrá ,,como se vé en el egemplo, la Q—— 

“suma de un entero , i noventa 1 cin- 1.095 
co milésimos. 

8r. Si tuviesen enteros 1 fraccio- 25.430 * 
nes, como en los números siguientes : 3:054 
25: 43+3:0534:009, 67...36.48, la ope- 69.067 
racion será la misma; pues sumándo- 36.480 
los como se imanifiesta al márgena  —— 
despues de haber reducido las canti-> 134.031 
dades ¿4 la denominacion de 3.054» —— 
que es la mayor denominacion de las fracciones , se tendrá 
por la suma 134.031 + 
teros y 1 treinta 1 un milésimos. 

esto es, ciento treinta 1 cuatro en- 

82. Puede tambien excusarse la reduccion de las frace 
ciones propuestas á una misma denominacion , haciendo 
atencion á lo dicho anteriormente ($ 76 ) , i observando 
en su consecuencia el órden de la co- 

locacion de las cifras. Por egemplo : 0:35 
si se quieren sumar las fracciones si- 0.48 
guientes 0.3 5».0.48:..0.54.0.345 3 1 0.54. 
0.0048, se dispondrán en el modo que 0.345 
se manifiesta al márgen, ise tendrá 0.0048 
por la suma un entero , 1 siete mil, 

ciento noyenta i ocho diez milésimos. 1.7198 
e 



ARTÍCULO 11? 

DEL RESTAR FRACCIONES DECIMALES. 

83, P.. restar fracciones decimales , si las frac- 
ciones «no tienen una misma denominacion , para mayor 
facilidad se dará principio reduciéndolas á la del mayor de- 

' nominador , segun el imétodo explicado ($ 78). Despues se 
dispondrán de modo que las décimas esten debajo de las 
décimas » las centésimas debajo de las centésimas , las mi- 
lésimas debajo de las milésimas, i así de los demas núme- 
ros : luego se hará la resta del modo que se practica con 
los números enteros. Por egemplo : para 
restar la fraccion decimal 0.0250», de 0.5364 
0.5364, se escribirá como se vé al már- 0.0250 
gen , i haciendo la resta será el residuo 
cinco mil, ciento i catorce diez milésimos. 0.5114. 

84. Si hubiere que restar enteros i fracciones de ente- 
ros i fracciones » el método será el mismo: por egemplo, 
para restar 47.9453 » de 68.05489, se-es- 
eribirán «sin reducirla denominacion á.. 68.05489 
otra, en el modo puesto al márgen , 1. el 47.9453 
residuo será -véinte enteros, 1-diez mil , no- 
wecientos cincuenta i nueve cien milésimos.  20+.10959 

85. La demostracion de estas dos «operaciones es la 
misma que la de los números:enteros 5 porgue tomándose la 
suma , Ó la diferencia-de las décimas , centésimas , milési- 

mas Go. , tambien se tiene da suma.ó diferencia de estas 
fracciones 3 pues no contienen.otra cosa que décimas, cen> 

tésimas ) milésimas dc. Tambien se hace la prueba de es- 

tas Operaciones por la contraria y como en los números 

enteros , por lo que no parece necesario insistir mas so- 

bre este punto. 
AR- 
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ARTICULO. NI? 

DEL MULTIPLICAR 

FRACCIONES DECIMALES.. 

86. Pp... multiplicar dos números de los cuales uno 
ó entrambos contienen partes decimales , se hará la multi- 
plicacion como si los tales números fuesen enteros , i des- 
pues de hallado el producto , se separarán con un punto, 
contando de la derecha ácia á la izquierda otras tantas ci- 
fras como decimales se contienen en el multiplicando i 
multiplicador. Las cifras que esten. á la izquierda. del 
punto indicarán los enteros, i las que queden á la derecha 
serán los decimales. Por egemplo : para multiplicar 24.35 
por 2.3, se escribirá ; 

Habiendo hecho la multiplicacion como 24:35 
si no hubiesen decimales, i hallado el pro- 23 
ducto 56005. se escribirá 56.005». de- ' 
jando tres cifras á la derecha del punto » 7305 
por cuanto habia otras tantas decimales en 4870: 
el multiplicando 1 multiplicador , á saber : 
dos en el primero, i una en el segundo. 56.005 

87. Puede ocurrir el caso de que el número de los 
decimales del multiplicando 1 multiplicador juntos sea ma- 
yor que el de. las. cifras del producto, expresivas de la 
cantidad decimal, que resulta de la multiplicacion . lo que 
sucede cuando no habiendo enteros en el multiplicando , ó 
multiplicador á mas de las fracciones decimales , i siendo 
estas en corto número , corresponden á grandes denomina- 
dores ; en este caso. se pondrán ácia la izquierda de-Jas 
cifras significativas del producto tantos ceros cuantos se 
hecesiten para completar el número de cifras decimales, gun 
sontienen el multiplicando i 1 multiplicador, 5. 

p Por 
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Por egemplo ; para multiplicar estas dos 0.0054 
cantidades 0.0054 por 0.012» que solo 0.012 
tienen decimales, dispuestas como se ve al ————. 
márgen 3 i hecha la multiplicacion á lo or- 108 
dinario , se halla ser el producto de las 54 
cifras significativas 648: en este caso se ———_—_— 
escribirá 0.0000648 , disponiéndolos de 0.0000648 
modo que coa la adicion de cuatro ceros á 
la izquierda de las cifras significativas, sean las decimales, 
ó cifras despues del punto , tantas como se contienen en 
el multiplicando i multiplicador. 

Demostracion. 

88. Para entender mas facilmente la razon con que se 
“demuestra la operacion antecedente » la' aplicaremos al 
«primer egemplo ($ 86 ) , en el cual se trataba de multi- 
plicar 24. 35 Por 2.3. Cuando se multiplican estos núme- 
ros entre sí, como si no hubiese en ellos decimales , se 

hace el multiplicando cien veces mayor de lo que es, pues 
las unidades del cuatro, que se hallaban por el punto en la 
clase de unidades simples , ascienden por la supresion del 
mismo punto á la clase de centenas. Del mismo modo el 
multiplicador 2.3 se hace diez veces mayor de lo que es 
efectivamente, considerándolo veinte 1 tres: luego el pro- 
ducto , que resulta de estos dos números , será diez veces, 
“cien veces mayor de lo que debe ser, ó bien mil veces 
mayor: luego para considerarle en su justo valor es pre- 
ciso hacerle mil veces menor; 1 esto se consigue cortando 
¿cia la derecha tantas cifras decimales , cuantas se con- 
tienen. en el multiplicando i multiplicador. En nuestro 
caso se han cortado tres, de que ha resultado que la 
cifra 6 del producto 56003, que estaba en el órden de 
los millares , se ha hallado en el de las unidades con es- 
cribir 56.005. Este mismo razonamiento puede aplicarse 
á otro cualquier egemplo, 

AR-= 



ARTÍCULO 1V? | 

DEL PARTIR FRACCIONES DECIMALES. 
” 

89. Le partir an número decimal por otro, ya 
sea que solo contengan decimales , ya que el dividendo i 
divisor tengan ademas número entero, Ó que solo uno de 

los dos comprenhenda enteros i decimales, se reducirán á 
una misma denominacion , i despues se partirán como si 
fuesen enteros. Por egemplo : para partir 
88.392 por 2:54, añádase un o al 54. 88392 | 2540 
ise tendrá 540 : pártanse estos dos números 7620 L. 
como si fuesen 88392 i 2540» iel co- 12192 34.8 
ciente 342233 será el que se solicita. Si se 10160 
quiere aproximar mas el quebrado se aña- 020320 
dirá un o al residuo 2034 i se tendrá coo009 
20320. que partido por 2540 da el co- 
ciente 8 , resultando el total 34.8. 

go. Toda fraccion decimal que contiene enteros i de- 
cimales , pueden indicarse como si solamente comprehen- 
diera decimales + i así, la fraccion 24.32. que vale 24 en- 
teros i 32 centésimos , puede expresarse así 2232 , por- 
que 2302 ó dos mil cuatrocientos centésimos valen 24 en- 
teros , por ser el numerador 2400 veinte 1 cuatro yeces 
mayor que el denominador. 

Gr. Las unidades del cociente deben ser siempre de 
la misma especie que las del dividendo , porque el divisor 
es un número que solo indica el número de veces ; i así, si 
el dividendo tiene por unidades milésimos , i el divisor es 
un número-entero absoluto como 36 4, el cociente valdra 
la tercera Ó cuarta parte de los milésimos del dividendo, 
i tendrá por consiguiente unidades de la misma especie. 
92. Cuanto mayor sea el divisor, siempre que el. di- 

videndo no se altere y tanto menor será el cociente , ire”; 
cíprocamente', cuanto menor sea el divisor, suponiendo 
siempre uno misino el» dividendo , tánto mayor será el. 

: co- 



4h 
cociente 3 porque es evidente, que cuanto menor sea un 
número mas veces debe contenerse en otro, 

DEMOSTRACION DE LA REGLA GENERAL. 

93. Para entender la razon de las operaciones indica- 
das ($ 89), se atenderá á que el cociente de una particion 
no varía cuando el divisor i el dividendo se multiplican 
por un mismo número. Así, 12 partido por 4 da 3 al co- 
ciente , si se multiplican el 12 i el 4 por 5.1 se parte 
el producto 60 por el producto 20, se tendrá el mismo 
cociente 3. Esto supuesto», si se parten dos cantidades 
que tengan el mismo número de decimales , desatendiendo 
á esta circunstancia, como sino los tuviere , no se hace 
otra cosa que multiplicar el dividendo i divisor por un 
mismo «número », lo que no debe variar el cociente. Así, 
cuando se parte 88.392 por 2.54 , como si fuera 98392 
i 2540, multiplicándose el dividendo i divisor por 100, el 
cociente no deberá ser diverso ; pero el cociente de 88392 
partido por 2540, es 348 : luego este mismo número es el 
verdadero cociente de 88.392 partido por 2.540. Esta ra- 
zon puede dar la demostracion de todos los casos-imagina- 
bles , por lo que será bien reflexionarla atentamente. 

ARTÍCULO V?2 ] 

DEL USO DE LAS FRACCIONES DECIMALES, 

Jo 

Hallar con la aproximacion que se quiera el cociente 
de una particion que no lo dé exacto. | 

94» P... esto, hállese desde luego el cociente! del di- 

videndo partido por el divisor, i pónganse á continuacion 

del residuo tantos ceros, como decimales se quiera que sal- 

gan al cociente: si se quiere tener el cociente con la apro- 
) : Xi- 



-ximacion de milésimos , 6 de diez milésimos, se añadirán 

tres ó cuatro ceros al residuo, i se seguirá la particion co- 

mo á lo ordinario, poniendo los números seguidamente en 

el cociente como resulten despues de haberlos separado de 

los enteros por un'punto , como se verá en el siguiente 

egemplo. 
- Pídese partir 356 por 15, 1 ericontrar un cociente que 

no difiera del verdadero la diez milésima parte de la 
unidad, ] 

Despues de haber partido 353 353 | X5 

por 15,1 encontrado el cociente 23 — 30 q¿q_ [xo ——— 

con 8 de residuo, añadiendo á este 033 23:5333 
cuatro ceros, porque se trata de 45 
aproximar á diez milésimos , i con-  o8oooo 
tinuando. la particion como á lo Pd. 20, ELA 

ordinario , saldrán al cociente los 050 (Se 

números 5, 33 3 13» que se pon- 45 CST 

drán á continuacion del cociente 094995 PRD FS2BR 

hallado 23 , separándolos de este 43 NY 

con un punto para indicar que las 630 —- 

cifras siguientes son decimales 3 1 - 43 

como en el caso presente resulta in. * 05 

residuo que constantemente será 59 Eto 

i por consiguiente 3 la-cifra que salga'al cociente , podrá 
tenerse de una vez tan aproximado , sise quiere , que no 
difiera del verdadero la cien milésima parte de la unidad 5' 
ó:con mayor aproximacion, añadiendo tantas veces la cifra * 
3 » cuantas requiera el denominador que se considere en - 
la fraccion decimal. 

119 

REDUCIR CUALQUIERA PRACCION 4 DECIMAL» 

93: P... reducir cualquiera fraccion 4 decimal se 

le añadirán al numerador tantos ceros como decimales Se 

quiere que salgan al cociente, se partirá la cantidad que 
SA A > T2= 
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99. Si sz quiere reducir 4 partes decimales de libra 

alguna cantidad de onzas i adarmas, se obsarvará el mismo 

método. Por .egemplo ; ; si se pide hallar una parte decimal 
dela libra igual á 7 onzas i 8adarmes , fórmese el que- 

brado 7, , cuyo denominador indica el número de onzas en 
que se divide la libra : hállese despuzs una fraccion decimal 
igual á 2,9 que será 0.4375: tómase despues «el quebrado 

y cuyo danomiaaldor indica los adarmzs en que s2 divi- 
de la libra : hállesa la fraccion de cimal correspoddiente á €S- 
te quebrado, » que será 0.03123: súm>se esta fraccion deci- 
mal coa la primera, añadizado 4 esta un cero para igualar 
al nú, n210 de las cifras 3 1 la sumao. 46875, será la fracción 
decimal de.la libra y igual á 7 ¡onzas 1 8 adarm>s: ó bien 
reducizado las 7 onzas 1 8. adarmes á este último peso , se 
tendrán 139, cuyo de0ominador indica los adarmes en que 
se divide la libra 5 1 reduciendo este quebrado á fraccion 
decimal. se tendrá O. 46875. 19 La, misma que por el método 
antecedente. apatinica 3d El fe 

Por, el mismo órden sa reducirán á fracciones decimales 
las, mone adas; que sean parte de otra mayor, i.en general 
toda fraccion referente á un entero del cual se conocen las, 
partes ¿en que se divide. 

désbdb enbonisa sico , CAPÍTULO IV: 
Sy LOS NÚMEROS DENOMINADOS. 

: 100» cs Nico denominados son aquellos que nu- 
eran,cosas de, yarias especies, de, un: mismo género , como 
doblones,, pesos, reales. 82c»: quintalesy, arrobas,, libras dec. ; 
yaras, pies a pulgadas, líneas: Seca, | 

1OL. Para la: inteligencia, de este. cálculo se hace pre- 

cisa la: noticia de las; ¡monedas pesos, 1 medidas de todos 

e reinos ¡ Provincias con quienes se tiene «trato Ó co- 
mer- 
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mercio, de cuya materia tratan muchos autores largamente, 
por cuyo motivo se omiten en este compendio por no dila- 
tarlo 5 pero se advertirán aquellas especies de que se pon- 
drán egemplos , i algunas otras, para que por el mismo es- 
tilo se proceda con Jas demas. 

Medidas longitudinales. 
La legua consta de 66662 varas: la braza de 2 varas. 
La vara tiene 3 pies; el pie 12 pulgadas; la pulgada 12 
líneas ; la línea: 12 púntos. La vara tiene 4 palmos ; el 
palio 12 dedos. Tambien se usa en los cuerpos del egército 
una medida llamada toesa , cuya sexta parte se llama pie 
de rei, el qual es mayor que el de Castilla ; de suerte que 
sels de los: primeros hacen próximamente siete de loz segun- 
dos. ce ' 

¿Medidas de tiempo. 
El dia tiene 24 horas ; la hora 60 minutos 3 el minuto 60 

segundos 3. el segundo 60,terceros dc. 

Medidas de áridos. s 
El cahiz tiene 12 fanegas 3 la fanega 12 celemines ; el 

celemin 4 cuartillos; el cuartillo 4 raciones 3 la racion 2 
ochavillos.. : ; E 

Medidas de líquidos. E 
La bota tiene go arrobas; la arroba 8 azumbres; la azum- 

bre 4 cuartillos 3. el cuartillo 4 copas. 
Las medidas del aceite están arregladas al peso. 

Medidas de gravedad , Ó peso. 
El quintal tiene 4 arrobas ; la arroba 25 libras ; la libra 

2 marcos ; el marco 8 onzas ; la onza 16 adarmes ; el adar- 
me 3 tomines¿ el tomin 12 granos. 

Monedas efectivas. 

> “De oro. , +4 
El doblon de 4 ocho ú onza de oro vale 16 duros 3 la: 

. G “ me- 
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madia onza Y durosz el doblon de oro 4 duros ; el medio 

doblon 2 duros; el escudo de oro á doblilla 1 duro , ó pe= 

so fuerte, 
De plata, 

El duro 6 peso fuerte vale 20 rs. vn. el escudo ó me- 

dio duro 1o rs. vn. 3 la peseta colunaria 5 rs. vn.3 la pese- 

ta sin colunas 4 rs. 3 el real de plata colunario 23 rs. 5 el 

seal de plata sin colunas 2 rs. vn. el real colunario 103 

cuartos 3 el real de vellon 84 cuartos , 6 34 maravedís de 

vellon, 
De cobre. 

La pieza mayor ó mota vale 2 cuartos; el cuarto o ocha- 

yos ; el ochavo 2 maravedises. 

Monedas imaginarias. 
- El doblon vale 4 pesos; el peso 13 TS. VM. 3 el real 34 

mrs. El dueado vale 11 rs. vn. y 1 maravedí , Óó 373 Ma- 

ravedís ; pero en el uso comun se paga por solo 15 FS» YM» 

El peso corriente vale 8 rs. de plataz el real de plata 16 

cuartos , Ó 34 maravedises de plata. 

ARTÍCULO I* 

DEL SUMAR NÚMEROS DENOMINADOS. 

102» Po sumar números denominados las especies 

que se han de sumar se colocan unas debajo de otras; de suer- 

te que las de cada especie correspondan debajo de una misma 

coluna. Puestas en esta disposicion , se principiará la suma 

por la especie menor, 1 sacando de ella Jos enteros que 

componga de la especie próxima mayor, se añadirán á esta, 

con la cual haciendo lo mismo que con la primera » 1 suce- 

sivamente con las demas , se conseguirá la suma que se pre- 

tende. Egem- 
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Egemplos. 
103. Principiando la 

operacion en el egemplo 
primero por los marave- 
dises , se ve que compo- 
nen Ór», que hacen un 
real y 27 maravedises : 
pónganse estos debajo de 
los de su especie», 1 el 
real se añadirá á la su- 
ma de los reales, los cua- 
les Componen 41, que son 
2 pesos fuertesi un real; i 
poniendo el real debajo de 
la coluna de los de su es- 
pecie, se añadirán los dos 
pesos á la suma de los pe- 
sos 3 los cuales componen 
38, que son 2 doblones i 
6 pesos fuertes; i ponien- 
do estos debajo de los de su 
especie, se añadirán los 
2 doblones á la suma de 
los doblones , 1 componen 
52. con lo que quedan 
sumadas las especies pro- 
puestas en el egemplo pri- 
mero, cuya suma total es 
52 doblones, 6 pesos fuer- 
tes, un real 1 27 marave- 
dises; i/ysiguiendo el mis- 
mo estilo con los demas 
egemplos se conseguirá la 
suma de ellos. 

S 

Doblon. Ps. fs. Rs. Mrs. 
Usovsnocsos TZesooo LOoooso 27 
Qosnesnosa LOovoro Toco 23 

DÚcosescooo Egeosoo  Quooso LE 

52sococonso Ócooro Io... 27 

A ES ES y 

IT? 

Qtls. Arbs. Libs. Onzas. 
T Quesos Jones L2eonoso 13 
E Qoroso Loseso IQooses 15 
A A A 

A e 

540... Oe»... 17 ooo.» A 

PP ns AR, TIA 

TIO 

Toes. Pies. Pgs. Lfns. Pis, 
Josdo ” Qooro SEL 

DÓseóo Faroo LOooeo EToó : 7 
Jo.sos Dones Queso Orooa! Y) 

ZQoroeo Suero Gueso TO mie 3 
A 

1 ..... LZioos 

AR- 



* derá con la explicacion del 

32 : 
¡ ARTÍCULO Il* 

DEL RESTAR NÚMEROS DENOMINADOS. 

3. 
104. E ara restar números denominados , las especies 

que se han de restar se colocan del mismo modo que si se 

hubieran de sumar, poniendo el restador debajo del restando, 

ise principiará la resta por la especie menor ; advirtiendo 

que cuando el número del restando fuere menor que el cor- 

respondiente del restador, se le ha de añadir una unidad 

de la especie próxima mayor, la cual valiendo aquel núme- 

ro de unidades determinado de la especie á que se quiere 

añadir, le aumentará su valor: esto se manifestará en los 

egemplos siguientes , en los cuales se pide restar las espe- 

cies que en ellos se expresan» 

Egemplos. 

La operacion del egem- 
plo primero está manifiesta r" 

i la del segundo se enten- 
Doblon. Ps, fs. Rs. Mrs. 

tercero. BAerononono E Lonoso 170090. 23 

105. Principiando la 23 ossoénos Quero E Gonoo 19 

operacion en el egemplo ——— —_— HA 

tercero por la especie.me- EA PA TERR * 

nor, se ve que y líneas no. ——_——=- — E 

se pueden restar de 7, por » 
0 

lo que es necesario valer- 

se de la especie inmedia- 
taz i como esta no tiene 
yalor para comunicárselo, 
es preciso recurrir á la es- 
pecie donde se encuentre, 

que es la coluna de los 

Qtls, Árbs. Libs. Onzas. 

asada Berns. QT 03 

e ivinogos 12 
1 iio Doroosos 

mn. 

Tesorero 14 
XP AX a Mn 

PR o 

1 Oo...» Í oso...» 

pies; 



ds 
pies; i sacando uno de los tío 
dos que se hallan en el | 
restando, que compone 12 Tsas. Ps. Pgs. Líns. 
pulgadas , se dejarán 11 L Lesooso Zoveoooo Ovsnnsoso — 
en la coluna de las pulga- Boonoso Deneroro Úsconines Y 
das en lugar del cero que  ——— — 
hai en ella, i la restante CASA iu LO 
que vale 12 líneas, se jun-.. —_—_—_—__— 
tará con las 7 , i compon- 
drán 19 , de las cuales se restarán las y del restador, y el 
residuo 10 se pondrá debajo de su coluna ; i pasando á las 
pulgadas se restarán 6 du 11, 1el residuo 5 se pondrá deba- 
jo de las de su especie; i continuando la operacion se ve 
que no pudiendo restar 2 pies de uno, es preciso sacar de 
las 12 toesas una , la que compone 6 pies , i uno que hai 
son 7» de los que restando los dos del restador, es el resi- 
duo 5. que se pondrá en su respectiva coluna , i restando 
las cinco toesas de las 11 que quedaron en el restando , se 
pondrá el residuo 6 debajo de su colunaz con lo que el resi. 
duo total es 6 toesas , 3 pies , 5 pulgadas», i 10 líneas. 

ARTÍCULO JIUTO 

DEL MULTIPLICAR NÚMEROS DENOMINADOS, . 

106. Para multiplicar números denominados , se redu- 
cen las especies menores á fraccion decimal de las mayores» : 
i despuesse multiplican como si fueran enteros, * . 

Pídese hallar el importe de 27 toesas , 5 piesi 9 pulga- . 
das, á 2 pesos 5 reales i 17 maravedises la roesa. Redúz- 
canse los 5 pies i y pulgadas á partes decimales de la toesa . 
($ 97) i se tendrá 27.9583 toesas. Asímismo redúzcanse 5 
reales,i 17 maravedís á fraccion decimal de peso, i se ten= 

*- Entre los varios modos de hacer esta multiplicación» 
“se ha elegido este por parecer el mas sencillo, 3 porque qui- 
siéraimos generalizar el uso de los decimales, . 

$ drá 
MN ge 
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drá 2.3666 pesos : multiplíquense estos dos números como 
si fuesen enteros, eu lugar de multi- 
plicar 27 toesas, 5 ples i 9 pulgadas Egemplo. 
por 2 pesos, 5 reales i 17 maravedi- 27.9583 
ses, 1 el producto sera 66.16611278: 2.3666 
córtense en él de la derecha ácia la ———— - 
izquierda ocho cifras, que son el nú- 1677498 
mero de los decimales comprendidos 1677498 
en el multiplicando i multiplicador, 1677498 
ise tendrán por el producto que se 838749 
busca 66 pesos , más la parte de un 559166 
peso correspondiente á las 8 cifras ———- — 
del decimal. : 66.16611278 

107. Para hallar este valor , teniendo un peso 13 rea- 
les de vellon , multiplíquese por este número la fraccion de- 

-cimal 0.16611278, i partiendo el producto 2.49169170 
por el denominador de la fraccion, que equivale á cortar 
desde la derecha á la izquierda las ocho cifras que este tie- 

- ne, la cifra 2 que queda á la izquierda del punto da el nú- 
mero de los reales á que es igual la fraccion 0,16611278; 
con mas la parte de un real á que corresponde la fraccion 
decimal 0.49199170 que resulta de esta operacion. 

Para hallar últimamente el valor de esta fraccion de real, 

componiéndose este de 34 maravedises, multiplíquese dicha 
fraccion por 34» 1 cortando .del producto 16.71751780 

Ocho cifras que contiene la fraccion decimal 0.49169170» 

_ el número r6 que queda á la izquierda del punto son los 
maravedises á que es igual dicha fraccion de real; con más 

- un residuo que por ser mayor que la mitad de la unidad se 
toma por un entero y considerando 17 maravedises por el 
valor de dicha fraccion : resultando de todo que la multi- 
plicacion de 27 toesas , 5 pies i 9 pulgadas por 2 pesos» 

- 5 reales i 17 maravedises , da 66 pesos, 2 realesi 17 ma- 
ravedises con una diferencia menor que medio maravedí. 

108. Por este mismo método se reducirá cualquiera 

otra fraccion 3 pues únicamente se requiere saber en qué 
partes está dividido el todo á que la fraccion se refiere. Por 

egem- 
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-egemplo : para hallar el valor de la fraccion de toesa 0.54, 
se multiplicará esta por 6: pies en que la toesa se divide, 1 
cortando 2 cifras del producto resulta su valor de 3 pies 1 
una fraccion de pie , cuyo valor se hallará multiplicándola 
por 12 pulgadas en que se divide el pie, 1 cortando otras 
dos cifras del producto , se tendrán dos pulgadas por el ya= 
lor de la fraccion de pie , con más una fraccion de pulgada 
que se reducirá á líneas en igual forma. 

ARTÍCULO IV? 

DEL PARTIR NÚMEROS DENOMINADOS.: 

109. Para partir números denominados se reducen las 
especies menores á fraccion decimal de las mayores , 1 des- 
pues se parten como si fueran enteros. 

Siendo el valor de 6 quintales , 2 arrobas i 3 libras, 26 
pesos fuertes, 12 reales i 6 maravedises , se desea saber 
cuánto vale el quintal, 

Redúzcanse los 12 reales i 6 maravedises á fraccion de= 
cimal de peso ($ 97) i se tendrá 26.609 de peso. Asímis= 
mo redúzcanse las 2 arrobas i 3 libras á fraccion decimal de 
quintal, i se tendrá 6.530 : pártanse estos dos números co« 
mo si fuesen enteros , en lugar de partir 26 pesos fuertes, 
12 reales i Ó maravedises entre 6 quintales , 2 arrobas i 3 

“libras, i el cociente será 4 pesos, 1 real i 16 maravedises, 
con diferencia de menos de un maravedí, 

26.609 | 6.530  ' | 3250 
0.489 L 34 

20  4p3. 1 rs, 16 mis». 

9780 9750 
3230 | 

110500 | 6530 
45200 L— 
6020 16 

CA- 



AAPITULO VI" 

DE: LA FORMACION DE LAS POTESTADES, Y 
- EXTRACCION DE SUS. RAICES» 

DEFINICION 1* 

gro, Potestad: ó potencia de un: número es cualquier 

producto de los que salen de la multiplicacion contínua de: 

dicho número por sí mismo:: por lo que las potestades: se 

distinguen con diferentes nombres :. por egemplo, si el nú- 

mero 6. se considera como una-cantidad, i no como produc» 

to-de-otra ú otras"cantidades, se llama potestad primera, ó 

raiz: de: las potestades que de ella: pueden salir. Si dicho nús 

mero 6. se multiplica por sí mismo», el producto 36: que re- 

sulta:, se llama «segunda potestad, potencia, ó grado del 

número. 6.6. bien su-cuadrado : i si este se multiplica por 

sa raiz 6, el producto 216 que resulta se llama cubo,.Ó ter- 

sera: potestad de-dicho número -6:5 i si sucesivamente se. va 

multiplicando el último producto por su raiz , se tendrá la 

cuarta» quinta » 1 demas potestades, á que se dan diversos 

nombres; mas pata evitar: confusion llamaremos á la pri= 

mera raiz, á la segunda cuadrado, 1.4 la tercera cubo: no: 

siendo: de nuestro intento: la denominacion: de las potestades. 

sucesivaso: => : : 

1ur. Lo que se ha dicho del número 6, se debe en- 

tender de otro: cualquiera. En.la siguiente, tabla se contie- 

nen: las tres: primeras potestades sucesivas de las, nueve cl- 

fras geacrales y que se deben tener mui presentes para obrar 

co: acierto, cuando se explique la extraccion: de -las. raices 

de: las expresadas. potestadeso- 
. . > po 

y 
Pra 

_ 
A. 

e 
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TABLA DE LAS POTESTADES. 
=—- — AAA AAA 

Primera potes- Segunda potes- |: Tercera potes- 
tad 4 raiz. tad. ó cuadrado. tad ó cubo. 
a. e, 

J nrrt.rrssnn ross .sornnsnr.. Il .csom.poro | .LOeC.r....o r 

.nOees.o.... 8 

” 

4 
.e.rroeo...... 2 

.reo.nsr..o” ZE rrersnsosa ...LO 106011. ds BG rrraancannanos 

Ep E ch 

LILA AO. 343 

bl dd o de S 1 2 

¡oqonsoroao 729.1 
peo peca | 

| 

3 Eres MEG | a 

== 

A 

a 
| Y osponsraposobo ¡| ihocuopeo io: 4D erevas nono 

Saro LAB AS de Odisiritiao 

Qosssorsarscano! | bposopreno" DL oroporinos 
AAA A A A A A AA 

DEFINICION J[2 

112. Las potestades se dividen en racionales d mensu- 
rables , y en irracionales Ó incomensurables : las primeras 
son las que tienen raiz justa, que se puede expresar por nú- 
meros, como todas las contenidas en la tabla, i las que re- 
sultan de la multiplicacion contínua de cualquier número 
por sí mismo: i las segundas son-2quellas que carecen de 
raiz justa , ó que no se puede expresar por números , como 
32. si se considera como cuadrado; pues no hai número en- 
tero ni quebrado que multiplicado una yez por sí mismo dé 
el producto 3235 Ó como 400 si se considera como cubo; 
pues tampoco hal número , que multiplicado por sí mismo » 
1 el producto vuelto á multiplicar por el mismo número, dé 
pr 3 1 así de otros, 

113. En cualquier cuadrado irracional hai siempre 
comprendido un cuadrado menor, que tiene raiz justa .Ó ra- 

cional ¿1 así la raiz cuadrada racional de 5.£5:2 , CUYO cua- 
drado es 4 , menor que 5. Tambien la raiz cuadrada racio- 
nal de 26 es 5. cuyo cuadrado cs 25; PT, vu? » cuando 

ode P Pes se 
, y 

[$ 4) 
[O SEVILLA 3] 
E a NO, 4 : 5) 
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ao haya de ancar la rala cuadrada de algun cuadrado 1rra- 
cional , como 32, quiere decir que se saque aquella raiz 

del mayor cuadrado , que está contenido en 32,1 que ten» 

ga raiz justa , el cual es 25 , cuya raiz justa es 5. Lo mis- 
mo se debe entender para la extraccion de-la raiz cúbica , á 

tercera potestad irracional, 

ARTÍCULO 12 

DE LAS PROPIEDADES DE-LA SEGUNDA PO- 
TESTAD Ú CUADRADO , Y DE LA TERCERA Ó CUBO. 

314. Si cualquier cantidad se divide como quiera en 

dos partes ¿ será el cuadrado de la toda igual á los cuadra- 

dos de las partes i á dos productos de las mismas partes, 
Sea la cantidad 24=20'F4 digo que será 

24420 "4+2X20x4+4* 

g4? "20,110.20 4 

24 20 paid, 

96 400 go 16 
48 160 4 

16 —— 

mm 160 

576=576 

Porque 20%=400, i 2x20x4100» i4=16, 1su- 

mando estos productos será la suma 576 que es el cuadra- 

do de 24» 
¿094 

En esta propiedad se funda la extraccion de la raiz cua- 

drada. 
115. Si cualquiera cantidad se divide en dos partes, 

“será el cubo de la toda igual á los cubos de las partes , mas 

“4 un producto del triple del cuadrado de la primera parte 

por 
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por la segunda : mas al triplo de la primera parte por el 
cuadrado de la segunda» : ] 

Sea la cantidad 24—20+4 , digo que será. 

24 '=20* +3 Xx 20%x 443 x20x4 +4* 
x.— —_ o A 

24 8000 + 4800 + 960 + 64 
24 CE 

96 
48 20 409.20 

20 3 3 

576 e pAPnciad 
* 24 8000 . 400 . 1200 60 

4800 20 4. 16 
2304. 960 — —— 

1152 "64 8000 4800 960 

1382413824 , suma de los productos de las 
partes. 

Porque 20'=8000, y 3x20 "x4=4800, 
1 3gx20x4 960, y 464, cuyos productos sumados 

componen 13824, que.es el cubo de 24. 
- En esta propiedad se funda la extraccion de la raiz cús 
bica. e] 

Si á/un cuadrado se le añade el duplo de su raiz i la 
unidad , se tendrá el cuadrado próximo mayor. 

Sea el cuadrado 16 cuya raiz es 4: digo que si se le 
añade 8+r1 que esel duplo de su raiz, i la unidad, se ten- 
drá 1648+1—25 cuadrado próximo mayor de 16. Porque 
siendo 4 la raiz de 16 será 4-+1 raiz del cuadrado próxi- 
mo mayor que 16; pero si 4+1:=5 5e cuadra, resultará el 
cuadrado 23. cuya raiz es 5=4+4+1 : luego añadiendo al 
enadrado dado el duplo de su raiz mas la unidad se tendrá 
el cuadrado próximo mayor, | 

Esta propiedad sirve para poner el denominador al resi» 
duo que resulte en la extraccion de la raiz cuadrada» 

| Já” 
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Si 4 un cubo se le añade el triplo del cuadrado de su 

raiz , mas el triplo de la raiz i la unidad, se tendrá el cu- 
bo próximo mayor. 

116. Sea el cubo 64 cuya raiz es 4 , digo que si se 
añaden 3x4'+3x4 Fr, és decir, el triplo del cuadrado de 
la raiz , mas el triplo de la raiz, i mas la unidad , la suma 
644812411235 es el cubo próximo mayor de 4 , 6 
bien de la raiz 5?) Porque siendo 4 la raiz de 64, será 
4+1 la raiz del cubo próximo mayor; pero cubicando 
4315 resulta el cubo 1233 luego si á cualquiera cubo se 
añade el triplo del cuadrado de su raiz , mas el triplo de su 
raiz , mas la unidad , la suma dará el cubo próximo mayor, 
que era ÍZC. 

Esta para el de la raiz cúbica, 

: ARTÍCULO II 

DE LA EXTRACCION DE LAS RAICES DE LAS 
POTESTADES NUMÉRICAS. 

ADVERTENCIAS. 

117. Todo el fundamento de la operacion que se exe- 

euta para extraer las raices de cualquiera potestad , consis- 

te en buscar aquellos números que multiplicados por sí mis- 

mos una Ó mas veces , segun la raiz que representen, com>- 

ponen la potéstad de que son raices; i esto se consigue ha= 

ciendo el escrutinio de Jos productos que fueron producidos 

para su formación. | 

118. Si el número ó guarismo de una potestad no cons- 

ta de mas cifras que hai unidades en su exponente , no ten- 

drá mas que uua cifra en su raiz : si en la potestad no hu- 

biere mas cifras que el duplo de las unidades de su expo- 

nente, no tendrá imas de dos cifras la raiz 3 1 si pasare de 

los términos dichos, siempre tendrá una cifra mas en su 

raiz. 
119. De aquí se infiere que cualquiera potestad que se 

pro» 
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proponga para extraer su raiz, se debe dividir de la derecha 
para la izquierda de tantas en tantas cifras como unidades 
tenga su" exponente : i que cuantas divisiones se hicieren, 
tantas cifras tendrá su raiz, 

ARTÍCULO IN? 

DEL MODO DE EXTRAER LA RAIZ CUADRADA 
DE UN GUARISMO QUE CONSTE DE MAS DE DOS CIFRAS. 

120. Comprendido todo lo: prevenido en el artículo 
precedente , se conseguirá extraer la raiz cuadrada del nú> 
mero que se proponga » del modo siguiente. 

0 0 Esemplo 1. 
121. * Pídese la raiz cuadrada del guarismo r296. 

Divídase el guarismo pro- */ 12:96 | 36... K 
puesto de dos en dos cifras; 9 Lo 
principiando por las unidades; 
1 respecto que este tiens dos Rosmmmmm...3z 96 | 60. P 
divisiones, tendrá dos cifras —— 
en su raiz», de las cuales la $S.. 360 6 

, 396 Y. 
una ocupará el lugar de las . T.. 5 | 
decenas, i la otra el de las 

unidades. : o | 
122. Princípiese la operacion por la primera division 

de. la izquierda , que en este exemplo corresponde ser, el 
número 12 : sáquese la raiz de yg , mayor cuadrado racional 
contenido en 12, la cual es 3 , que se pondrá en K por 
primera cifra de la raiz , que ocupa el lugar de decenas ; i 
restando y de 12 , queda por residuo 3 , á que añadiendo 

las dos cifras de la segunda division , se tendrá en R 396 
por residuo , de que se ha de sacar la segunda cifra de la 
raiz que se busca. 

A es- 



62 , 
123» A este residuo, considerado como dividendo, bús- 
quesele su: divisor , que debe ser el duplo de la raiz halla- 
da, considerada como decenas; pártase el residuo 396 por 
60 , ise ve que le toca á 6 , que es la segunda cifra de la 
raiz que se busca , la cual se pondrá al lado de la primera 
en K. | 

124. Multiplíquese la segunda cifra 6 por 60 , duplo 
de la primera, i el producto 360 se pondrá en $ : colóque- 
se bajo de este el cuadrado 36 de la segunda cifra , como 
se ve en T;i restando la suma de estos dos productos Y 
del residuo R , queda cero : con lo:que se ve que el núme- 
ro propuesto 1296 es cuadrado perfecto, i su raiz justa es 
la hallada 36. 

Egemplo IT. 
123. Pídese la raiz cuadrada del guarismo 127449. 
Dividido el guarismo 

como se ha dicho, se co- Y 12:74:49 | 357. K 

noce que habiendo 3 ci- 9 L 

fras en la raiz , 1 siendo pu 08 

la primera de la derecha. Russsmmoro 374 | 60 
de unidades, será la pri- L 
mera de la izquierda de  B. zoo. 
centenas. O 1256 

126. Princípiese la 
operacion por la prime-  Escemmmmmin” 4949 | 700 
ra division de la izquier- is 

325. D? 

da , que en este exemplo  F. 4900 7 

corresponde al número G. 49 ss...» 49 49: H, 

32 , del cual no siendo A 
cuadrado racional se sa» | o. 
eará la raiz de 9, que es 
el mayor cuadrado racional contenido en 12» la cual es 
3 que se pondrá en K por primera cifra de la raiz , que 
ocupa el lugar de centenas ; i restando y de 12 queda por 

| re» 
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sesiduo 3 , d que añadiendo las dos cifras de la segunda de 
vision y se tendrá en R, por residuo 374 y que es de donde 
se ha de sacar la segunda cifra de la raiz que se busca. 

127. A este residuo, considerado como dividendo, bús- 
quesele su divisor, el cual debe ser el duplo de la raiz halla- 
da , considerada en lugar de decenas para facilitar la ope- 
racion : esto es 60; i partiendo 374 por 6o se ve que aun- 
que le podia tocar á 6 no se puede dar al cociente mas que 
5, cuya cifra es la segunda de la raiz , que se pondrá en 
K al lado de la primera ; i multiplicando por ella el divi- 
sor , el producto goo se pondrá en B ; i poniendo debajo el 
cuadrado de la segunda cifra encontrada , 25, como se ve 
en C, se sumarán los dos productos Bi C: la suma D se 
réstará de R, i al residuo E se añadirán á continuacion 
las dos cifras de la última division , con lo que se tendrá en 
E 4949 , que es de donde se ha de sacar la tercera cifra de 
la raiz. : 

128. Para hallarla , se considerarán las dos ya encon- 
tradas como si fueran una sola , ó la primera ; i se hará la 
misma operacion que para encontrar la segunda 5 i así, du- 
plicando 33 será su duplo 7o : al que se añadirá -un cero: 

pártase , pues» 4949 por 700 » i el cociente 7 se pondrá 
en K por tercera cifra de la raiz , que ocupa el lugar de las 
unidades : multiplíquese 7 por el divisor 700 , i el produc- 
to 4900 se pondrá en F'; i poniendo debajo el cuadrado de 
la tercera cifra 49, como se ve en G, se sumarán los produc- 

tos FiG.», ila suma H se restará de E: 1 si no quedare 
residuo y como sucede en este egemplo, será el guarismo 
propuesto 127449 , cuadrado racional, i su raiz justa 357. 

Si quedare algun residuo se debe añadir á la raiz , ponién= 
dolo por numerador de un quebrado , cuyo denominador se» 
rá el duplo de la raiz hallada mas la unidad. 

129. Si el número propuesto para sacar la raiz fuera 
tal que operando como se ha enseñado resultase el residuo 

«R todos ceros , se debe poner un cero por segunda cifra de 

la raiz , como se ve en A. 

130. Cuando el residuo R fuere menor que el duplo dela 
e Ta1z 
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raiz mas la unidad, como se A 

ve en B, tambien se debe po- V... 36.00 | 60 
ner cero por segunda cifra de g6  L 

la raiz ; i en este caso se di- —> 6 

rá que la raiz 60 es la del 
número cuadrado , mayor ra- R... 0000 
cional comprendido en el 
propuesto 3718, i que so- 
bran 118, que por ser este Ves; 37.18 | 60 

número próximo al duplo de 36 o L—— 

la raiz mas la unidad , si se — 

toma por raiz 61 en lugar de Ro. 118 | 121... B 

60, será próxima mayor; pes Ls 

ro mas inmediata á la verda- 
“dera del núnero propuesto 3718. 

131. Si el guarismo que se proponga: para extraer la 

raiz constare de mas de tres cifras en ella , se exccutará del 

“mismo modo que se ha practicado en el exemplo anteceden- 
te 3 pues todo consiste en considerar las cifras halladas co- 

mo si fuesen una sola, ó la primera, i operar con ellas co- 

“mo para hallar la segunda. 

ARTÍCULO IV* 

DEE MODO-DE EXTRAER LA RAIZ CÚBICA DE 

"UN GUARISMO QUE CONSTE DE MAS DE TRES CIFRAS. 

Esgemplo I.* 
Pídese extraer la raiz cúbica del guarismo 46656. 

132. — Divídase el guarismo propuesto de tres en 

tres cifras, principiando por las unidades 3 1 respecto que 

hai dos divisiones¿habrá dos cifras en su raiz», de las 
cua- 



cuales la primera ocupará 
el lugar de decenas , 1 la 
otra de unidades : consta 
de lo dicho $ 118. 

133. Princípiese la 
Operacion por la primera 
division de la izquierda, 
que en este exemplo cor- 
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Y 46.656 |36L 
: L 

¿A 27 

Arda dias 19656 | 2790. 

19656 L 
6 

responde al número 46 ; 1 o 
por no ser cubo racional 3x30*=2700x6—16200 
se sacará la raiz de 27,  g¿xz3o—= 90x6*— 3240 
cubo mayor racional con- 6'= 216 
tenido en 46, la cual es 2790 
3 » que se pondrá en L por ——— 19656 
la primera cifra de la raiz o 
que ocupa el lugar de de- 2700 go 
cenas; i restando 27 de 46 36 
queda por residuo 19 , al 
cual añadiendo las tres ci- 
fras de la segunda division, 
se tendrá en X 19656 por | 
residuo , del cual se ha de sacar la segunda cifra de la raiz 
que se busca. ; 

134. A este residuo, considerado como dividendo, bús- 
quesele su divisor , el cual debe ser el triplo del cuadrado. 
de la raiz hallada , i mas el triplo de ella , considerada co= 
mo decenas ; esto es, .2700+g90=27903 i no puede ser 
otro ; porque el residuo X está conipuesto de un producto 
formado del triplo del cuadrado de las decenas por las uni- 
dades , mas de otro producto del triplo de las decenas por 
el cuadrado de las unidades , i mas el cubo de las unidades; 
luego no teniendo conocidas las unidades , es preciso valer= - 
se del triplo del cuadrado de las decenas , mas el triplo de 
ellas , por el cual se debe hacer la particion y siguiendo el 
tanteo prudencial. Esto entendido , pártase el regíduo 
19656 por 2790 ; y Se ye que y aunque le podia caber á 7» 
BO se puede dar al cociente mas que 6 y el cual es la mus 

l a 

16200 3240 
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da cifra de la raiz , que se colocará en L al lado de la pri- 
mera. | 

135. Multiplíquese 2700 , triplo del cuadrado de la 
primera cifra , por Ó segunda encontrada, i será el produc- 
to 16200. Multiplíquese tambien go, triplo de la prime- 
ra cifra , por g6 cuadrado de la segunda, i será el produc- 
to 3240: agréguese Á estos productos 216 cubo de la se- 
gunda , i sumando los productos , se restará la suma H del 
residuo X, 1 si no quedare residuo alguno, como sucede en 
este egemplo » será el número propuesto cubo racional, cu- 
ya raiz justa es la hallada 36. 

Egemplo II.* 
136. Pídese la raiz cúbica del guarismo 48228544. 

A 

Y 48.228.544 | 364 3x30%*=2700x6 =16200 B 
27 L—— 3x30 = gox6*—= gag0 C 

6" 216 D 
Ru. 21228 | 2790 2790 
E... 19656 L———. —— 19656 E 

7 MESA 

F.,, 01 572544 | 389880 
K.. 1572544 L 

__—_—-— 4  3x360%—388800%4 —r5552006 
o gx360 = 1080x4*— 17280H 

4= 64Y 
g8988o ->___— 

—— 1572544K 
A, 

Dividido el guarismo prepuesto en el egemplo antece- 
dente de tresen tres cifras, por tener tres unidades su expo- 
nente , se conoce que habiendo tres divisiones correspon- 
den tres cifras en la raiz3 i siendo la primera de la derecha 
ds unidades , será la primera de la izquierda de centenas. * 

Pria- 



137. Princípiese la operacion por la primera division 
48 ; i no siendo este número cubo racional , búsquese el 
cubo mayor racional contenido en él , que es 27, cuya raiz 
es 3 , que se pondrá en A por primera cifra de la raiz, que 
ocupa el lugar de centenas 5 1 restando 27 de 48, queda 
el residuo 21 , al cual añadiendo la segunda division 228, 
se tendrá en R 21228 de que se ha de sacar la segunda ci- 
fra de la raiz. 

138. Para encontrarla se partirá 21228 por el triplo 
del cuadrado de la primera cifra encontrada , considerada 
en lugar de decenas , i mas el triplo de ella 5 esto es y por 
2700+902790 , por lo dicho ($ 116); 1 haciendo el 
tanteo prudencial es el cociente 6 , que se pondrá en Á por 
segunda cifra de la raiz. 

139. Multiplíquese 2700 por 6, 1 el producto 16200 se 
pondrá en B : multiplíquese tambien go por 36, cuadrado de 
6,1 el producto 3240 se pondrá en C: agréguese á estos pro= 
ductos el cubo 216 de la segunda cifra, como se ye en D; i 
sumando los tres productos parciales B, C, 1D, se resta= 
rá la suma E de 21228 , que hai en R , 1 al residuo 1572 
se añadirá á continuacion la tercera division , con lo que sa 
tendrá en E 1572544 de que se ha de sacar la tercera ci- 
fra de la raiz. 

140. Para encontrarla se deben considerar las dos ci- 
fras halladas como si fueran una sola , ó la primeraz i en 
esta consideracion se practica la operacion como para en- 
contrar la segunda : 1 así entendido esto, pártase el residuo 
F—1572544 por el triplo del cuadrado de 360, mas el tri- 
plo de 360, que son las dos cifras halladas tomadas como 
una sola , ó la primera , i consideradas en lugar de decenas: 
esto es , por 388800+1080—389880 3 1 haciendo el tan- 
teo prudencial es el cociente 4., cifra tercera de la raiz, que 
se pondrá en Á. e. 

141. Multiplíquese 3888800 por 4. i el producto 
1553200 se pondrá en G : multiplíquese tambien 1o80 
por 16 , cuadrado de la-tercera cifra , i el producto 17280 
se pondrá en H : añádase á estos productos el cubo de la 

ter- 
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tercora cifra que es 64, como se ve en Y , 1 sumando los 

productos parciales G, H, Z, si lá suma K fuere igual al 

residua F', como lo es en este egemplo, se dirá que el gua» 

rismo propuesto 448283544 es cubo racional, 1 su raiz jus- 

ta es 364. Pero si restando la suma K del residuo F que- 

dare alguna cantidad, se debo añadir á la raiz, poniéndola 

por numerador de un quebrado cuyo denominador será el tri- 

plo del cuadrado de la raiz hallada; mas el triplo de la mis- 

ma. i mas la unidad, 

142. Siel número pro- “) 216.000 | 60 
puesto para extraet la raiz La a 

fuese tal que operando co= 216 

quo se ha enseñado resulta- == 

sa el residuo R todo ceros, Rai A ig000 

2 debe poner cero por se- —_—— 

gunda cifra de la raiz, co- 

mo se ve en Á, | Cc 

143.» Cuandoel residuo 1 225.256 | 60 Fraser 

R fuere menor que el tri- to - 

lo del cuadrado de la raiz 226 

hallada , mas el triplo de la —-—. 

misma, i mas la unidad, co- Rossoroos 9256 | 10981 

mo se ve en €, tambien se Ls 

debe poner cero por segunda cifra de la raiz3 i en tal 

caso se dirá que la raiz 60 es la del número cúbico pró- 

ximo menor que el propuesto 225236 » i que sobran y256, 

euya cantidad , añadida á la raiz , puesta por numerador 

de un quebrado , y por denominador el triplo del cuadrado 

de 60, i mas el.triplo de 60, con la unidad : esto es, 

10800+180+1=10981 será Got éyur la raiz mas próxl- 

ma á la verdaderas . 

: ARTÍCULO V?2 

DEL MODO DE EXTRAER LA RAIZ DE LOS 
QUEBRADOS, 

144. Así como multiplicando ana cantidad por sí mis- 

| ma 
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ma produce su cuadrado , i este multiplicado por la misma 
cantidad produce su cubo, del mismo modo multiplicando 
un quebrado por sí mismo produds su cuadrado, i este mul» 
tiplicado por el mismo quebrado produce su cubo dec, Í así 
entendido esto , es fácil la extraccion de las raices de los 
quebrados ; pues solo consiste en sacar la raiz que se pide 
tanto del numerador como del denominador del quebrado 
propuesto 3 si se quiere la raiz cuadrada del quebrado Fs, 
sacando la raiz del numerador es 2. i la del denominador 
es 5, con lo que el quebrado $ es la raiz cuadrada del 
quebrado propuesto, 

145. Si se quiere la raiz cúbica del quebrado 735 sa= 
cando la raiz del numerador es 9, i la del denominador es 
10 , con lo que el quebrado es la raiz cúbica del e 
brado propuesto, 

146. Muchos quebrados se presentan que parecen irras 
eionalesz pero reducidos á la menor expresion resultan ra= 
cionales ¿ como si se pide la raiz cuadrada del quebrado 
34 en que se ye que tanto el numerador 8 como el denomi= 
nador 18 son irracionales , i que si se reduce á la menor 
expresion resulta el quebrado racional $, cuya raiz cuadra-= 
da es 3, la que loes tambien del quebrado 3%. Porque sien- 
do Ys = ¿la raiz cuadrada de este lo será igualmente del 
otro. 

147. Tambien si se pide la raiz cúbica de +7 se ve que 
en dicha disposicion es irracional ; pero si se OS á la 
menor expresion, resulta el quebrado racional 7, , cuya 

raiz cúbica es %» la que lo es tambien de su igual $t, 
así siempre que se proponga un quebrado para extraer de 

él cualquiera raiz, si se conociese que en dicha disposicion 
es irracional , es preciso reducirlo á la menor expresion; 1 
sinó se expresará la raiz de otro modo , que es por apro- 
ximacion , como se explicará en el artículo siguiente , 6 
con el signo radical, como se manifestará en jr escolios 
del mismo, 

148. Si la raiz que se ha de sacar fuere de entero i 
quebrado , se reducirá el entero 4 la especie del ma 

i de 
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i del quebrado impropio que resulte se sacará la raiz que se 
pide; por egemplo , si se pide la raiz cuadrada de 6%, se 
reducirán los 6 enteros á la especie del quebrado , y suma- 
do con él resulta % , cuya raiz cuadrada es ¿21 ¡ así de 
OÍTO8» 

ARTÍCULO VI? 

DEL MODO DE APROXIMAR CUANTO SE QUI- 
SIERE LAS RAICES IRRACIONALES. 

149. Ya se sabe que la raiz irracional es la que no se 
puede expresar por número entero ni quebrado , como la 
raiz cúbica:de 9, que es mas de dos , ino se puede exprex 
sar la justaz pero no.obstante se puede aproximar á la yer- 
dadera cuanto. se quisiere, cuyo método es el siguiente. 

1350. Despues de sacada la raiz de la potestad racio- 
nal contenida en la propuesta, se añadirán al residuo tan- 
tos ceros como hai unidades en el exponente de la potestad, 
euya raiz se quiere aproximar; esto es lo mismo que decir, 
que en la segunda potestad se multiplique el último residuo, 
or el cuadrado 100, i en la tercera por el cubo 1000 ázc, 
-á este residuo aumentado , se le buscará la segunda cifra 

de la raiz correspondiente á la potestad de que se busca. 
(suponiendo ser la primera cifra, la cifra Ó cifras proxima- 
mente halladas) la cual se pondrá por numerador de un 
uebrado , cuyo denominador será la'raiz de la potestad 

que multiplicó al último residuo, 

Egem- 
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Esgemplo. 
Se pide la raiz cuadrada del cuadrado irracional 74. 
Dígase : el cuadrado mayor 

racional contenido en el irracio- M | 
nal 74 es 64, cuya raiz es 81 Y 74 | 8+%=8. 

L sobran 10 : multiplíquese este — 
residuo por el cuadrado 100, i 64 
será el producto 1000 : búsque- > 
se á este la segunda cifra de la 1000 | 160 
raiz , suponiendo ser la prime- A 
ra 8 , que es la raiz del cuadra- g60 6 
do racional 64 3 i como se con- 36 
sidera por primera, será lo mis- —— 
mo que 80 : dóblese esta, 1 se 996 X 
tendrá 160 por divisor de 10003 —— 8477:8.60 
i buscando la segunda cifra , se 400 [ 1720 
hallará que es 6, i que queda a — 
por residuo 4.: póngase la se- 0 
gunda cifra 6 por numerador 
de un quebrado, i por denominador 10, raiz cuadrada de 
roo que multiplicó el residuo , con lo que se tendrá - 
8++5, que es la raiz próxima del cuadrado irracional 74 
como se ye en el exemplo M. 

Si se quiere aproximar mas, se multiplica otra vez el úl. 
timo residuo 4 por el cuadrado 100, iá su producto 400 j 
se le buscará una segunda cifra , suponiendo ser la primera 
86 i que ocupa el lugar de decenas , será 860 : dóblese es. 

- ta, 1 se tendrá 1720 por divisor del dividendo 40031 co=' 
mo este es menor que el divisor , la cifra que se busca se= 
rá cero: con lo que se concluye que la raiz aproximada en 
esta operacion segunda es 84% como se ve en el egemplo 
X. Í si la operacion sé continuase con el residuo 400 » da=* 
ría la raiz aproximada en partes milésimas, 

151.» Lo que se ha practicado en la raiz cuadrada se 
debe entender en la cúbica $e. con la diferencia de que los 

49 
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últimos residuos se deben multiplicar por el cubo rooo, 1 
buscar la segunda cifra de la raiz , por las reglas dadas en 

sus proposiciones ; advirtiendo que pueden omitirse los de- 

nominadores de los quebrados , poniendo un punto despues 

de los números enteros de la raiz, en conformidad á lo ex- 

plicado anteriormente , hablando de los decimales , como se 

veen MiX. 
152. La demostracion de esta práctica se deduce de lo 

dicho. Porque si e] cuadrado racional y se multiplica por el 

racional 100 , resulta el cuadrado racional yoo , cuya raiz 

cuadrada 30 es el producto de las dos raices de los cuadra- 

dos propuestos : luego si este producto se parte por la raiz 

de 100 , que es ro, dará por cociente 3, raiz del cuadra- 

do 9 31 si en lugar del cuadrado racional y se pone el irra- 

cional 73 , será el producto de los dos cuadrados 7400, cu- 

ya raiz próxima es 86 , i sobran 4.: luego si esta raiz 86 

se partk por ro, raiz cuadrada de roo, será el cociente 

8425 la raiz próxima del cuadrado-irracional 74 : luego dc. 

153. Del mismo modo se aproxima la raiz de los que- 

brados; esto es, tanto del numerador como del denominador. 

154. Tambien se expresa la raiz de las potestades ir= 

racionales con el signo radical : de suerte , que si se quie= 

re expresar la raiz cuadrada del cuadrado irracional 5, se 

executa así Y 5:si la cúbica y así : Y 5 Óc., cuyas ex- 

presiones se llaman cantidades radicales. 
155. Los signos radicales van acompañados con el ex- 

ponente de la potestad , cuya raiz expresan , i cuando no 

llevan exponente , como y 3» es lo mismo que Y 3. 

Se suprime el cálculo de los radicales por no ser. al in- 

tento de este compendio. 

CAPÍTULO V? 

DE LA RAZON Ó PROPORCION DE LA CANTI- 
DAD EN GENERAL, 

156. Cantidad $ magnitud es todo aquello que de ser 
pu 
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é pudiera haber sido mayor 6 menor, cuando no en su esen= 

cia en sus accidentes; 1 de aquí nace la razon 1 proporcion, 

que hai entre cantidades de un mismo género ó especie: pa= 

ra averiguarla se da el método en este capítulo , cuya inte- 

ligencia es mui útil en toda la Matemática» 

DEFINICION [?. 
157. Razon es la relacion ó respecto que una cantidad 

tiene á otra de un mismo género: como si se compara una 

cantidad de 8 libras de oro á otra de 5 libras tambien de 

oro, se dice que la primera tiene á la segunda la razon de 

845. 
158. La primera cantidad que se compara, se llama an- 

tecedente y 1 la segunda á quien se compara, se dice conse- 
cuente. 

159. Si cuando se comparan las cantidades se atiende 
á cuanto excede la una á la otra , se llama razon aritméti- 
ea ; pero si se atiende á cuantas veces la una cantidad con= 
tiene á la otra, se dice razon geométrica ; 1 así , si compa=, 
rando 8 á 4 se atiende á cuanto excede el 8 al 4, que es 
cuatro unidades , es razon aritmética ; pero si se atiende á 
cuantas veces el 8 contiene al 4 , que es dos veees y, es ra- 
zon geométrica : de esta solo hablaremos en el presente ca- 
pítulo: 

160. Si el antecedente es igual al consecuente , como 
en la razon de 8 48, se llama razon de igualdad : si es 
mayor que el consecuente y como en la razon de 12 á 7, se 
dice razon de mayor desigualdad : 1 si es menor , como en 
la razon de 7 á 12, se nombra razon de menor desigualdad. 

Los nombres que tienen las razones de desigualdad ¿ son 
los siguientes. 

161. Razon multíplice se llama, cuando el antecedente 
contiene al consecuente algua número de veces exactamen--. 
te: si lo coutienz dos veces, se llama dupla : si tres, triple: 

si cuatro , cuádrupla ; si cinco, quíntupla Secc. + por egem-. 
K plo 



plo, la primera será lado 8 4 4: la ségunda la de 9 á 3 
la tercera la de 16 á 451 la cuarta la de 20 á 4 ác.: s 
fueren dos razones iguales se llaman equimaltiplices. 
16%... La razon puede ser racional ó irracional; la pri- 

mera es la que se puede expresar por números , como la de 
7á4»)Óde 3 á 5 Óco La segunda es la que no se puede 
expresar por números y como la razon que tiene 9 con el 

- número que multiplicado por: sí misma dé el producto 323 
porque no hai cifra que pueda expresar este número..- > : 

163. Para'denotar que una cantidad tiene razon geo» 
métrica á otra, se les interponirán dos puntos : 1 así la ra= 

zon de 8 á 4 se expresará de este modo; 824.414 la. ra- 
zon aritmética se le pondrá por distinguirla un solo puntog 
así: 8.4» 

i 

DEFINICION II? 

164. Razones semejantes ó iguales , si son de mayot 
desigualdad , son aquellas cuyos antecedentes contienen á 
sus consecuentes igual número de veces: i si son de menor 
desigualdad los antecedentes se contienen en sus consecuen: 
tes igual número de veces. 5 

165. La razon geométrica es lo mismo que un quebra=: 
do. Porque por razon no se entiende otra cosa que cuantas 
veces el antecedente contiene al consecuente , Ó está conte=: 

nido en él; i por quebrado no se entiende otra cosa que 

cuantas veces el numerador contiene al denominador ó está. 

contenido-en él : luego lo mismo es razon que quebrado; 1: 

por consiguiente se puede expresar la razon en forma de 
quebrado , poniendo por numerador el antecedente, 1 por. 

denominador el consecuente 3 i así la razon de 8 : 4% : de 

que se sigue que se pueden hacer con las razones las mismas 
operaciones que con los quebrados. 
-166. Las razones que son iguales á otra son iguales 

entre sí + porque si la razon de 8:4., es igual á la de 
12:6,1 la de 10: 5 igual tambien á la de 12:6 se- 

1á 94 =% , 19 =Y 5 pero las cantidades iguales 4 una mis». 
i ) ma 
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-mason ¡iguales entra sí 5 luego será ¿='* i por consiguien- 
tela misma razon tendrá el numerador 8 4 su denominador 

4 que el mumerador ro á su denominador 5 : esto es y será 
8':4—10+ 5.5 que era ác. hr 

167. De aquí se infiere que la razon que tienen dos 
partes alicuotas dedos cantidades es igual á la que tienen 

otras dos partes alicuotas semejantes de las mismas cantida- 
des : porque tienen la misma razon que las cantidades de 
quienes son partes alicuotas. 

DEFINICION Il? 

168. Llámase exponente 6 denominador de la razon geo- 
métrica, el cociente que resulta partiendo el consecuente por 

el antecedente 3 1 así el exponente de la razon de 12: 4» es 
113 : el de-9 + 36.es: 44: el de 7 3.22 es 3% 

169. Infiérese que el consecuente de toda razon es igual 
al producto del antecedente por el exponente : en. el supues- 
to de que el exponente de la razon de 8:4 es z será 
4—0x1. E . 
170. A razones iguales corresponden exponentes igua- 

les, ¡»entre las desiguales la mayor tiene el exponente me-= 
nor. Lo primero: la razon de 8: 4 esigualá la de 10: 5. 
porque los antecedentes de entrambas comprenden igual nú- 
mero de veces á sus respectivos consecuentes. El exponen= 
te de la primera es =% : el de la segunda es ¿—=¿3 Ine- 
o Gc. Lo segundo : supónganse las razones de 8:4, 1 de 
12:8, de las cuales la primera es mayor que la segunda, 
porque el antecedente 8 comprende dos veces al consecuen- 
te 4, 1 el antecedente 12 de la segunda razon solo com- 
prende 13 veces á su consecuente 8. Lil exponente de la 
primera razon es. $=¿: el de la segunda es 374 mayor 
que el primero : luego en la comparacion de razones desi.. 
guales la menor tiene el exponente mayor. 

171. La razon que tiene cualquier antecedente á SU. 
consecuente , es la misma que la que tiene la unidad al 
exponente; porque sieudo 4 el exponente dela razon de 

B8:4 
e 



6 Ni q.8 
814 será 81 41:81 8x2, 3 por consiguiente—— ==. 

£xi 

j partiendo los dos términos del segundo quebrado por 9, 
8 I | 

será——Á=— i por consiguiente B :4:: 13 2, que era Áca 

HE 
172, El producto de los antecedentes de cualquier nú» 

mero de razones tiene al producto de los consecuentes de 

las mismas, la rason que tiene la unidad al producto de los 

exponentes de dichas razones, Sean las razones 8:419:33 
2 el de la primera ,i 4 el de la se- 

cuyos exponentes sen 3 

Por lo dicho en el corolario antecedente , resultará gunda. 
Ls 9 1 9 1 

gue —=— 1 ——H—— y i por consiguiente 

4 5 qe 
8 9 ye 
ini i—sestoes,8x9:4x3:: 1: x3,1 he» 

A | 4 a E 

chas las multiplicaciones 7231223 1 :¿. Í manifestándose 

iguales estas razones, queda demostrado que el producto de 

los antecedentes de varias razones al producto de los con= 

secuentes de las misinas , es como la unidad al producte 

- de los exponentes» 
-— DEFINICION IV? | 

173. La razon que tiene el producto de los anteceden- 

tes al producto de los consecuentes de cualquier número de 

razones y se llama razon compuesta de dichas razones. Si la 

razon es compuesta de dos, tres, cuatro dc. razones igua- 

les , se llama duplicada, triplicada » cuadruplicada Sc. se- 

gun el número de razones que la compusieren 3 1 las razo- 

nes componentes , si son dos, se llaman subduplicadas , si 

tres, subiriplicadas Écco 

174. La razon compuésta de cualquier número de ra- 

zones , es igual á la que tiene la unidad al producto de los 

exponentes de las mismas razones. 

175. Las razones compuestas de igual número de 
Ia» 



8:16, 16:32: será la comp uesta 

sáhgones igunlos, son iguales; porque siendo las razones 
de que se compone cada una iguales en número i raz0n, se» 
rán los exponentes de las unas iguales f los exponentes de 
las otras, i por consiguiente los productos; pero cada razon 
compuesta es igual á la que tiene la unidad al producto de 
los exponentes; luego serán iguales, 

176. La razon duplicada es la misma que la que tiene 
la unidad al cuadrado del exponente de una de las razones 
componentes ; i tambien es igual á la que tiene el cuadra» 
do del antecedente al cuadrado del consec vente de una de 
las razones componentes, 

177. La triplicada es la misma que la que tiene la uni> 
dad al cubo del exponente de una de las razones componen» 
tes : tambien es igual á la que tiene el cubo del antedente 
al cubo del consecuente de una de las razones componentes, 
Semejantemente se debe entender de las razones cuadrupli> 
cadas cc, 7 

178. Las razones duplicadas , triplicadas Kc, de razo» 
nes iguales son tambien iguales, 

179. El exponente de la razon compuesta es el produc» 
to de los exponentes de las razones que la componen: i el 
de las razones duplicadas , triplicadas dc. , es el cuadrado, 
eubo Sc, del exponente de las razones subduplicadas, sub= 
triplicadas ác. 

180. Si hai muchas cantidades, como 2,4», 8,16, 
32 Gic. y i que de ellas se formen razones , de suerte que la 
que es consecuente de la primera razon sirva de anteceden- 
te en la que sigue , 1 así sucesivamente y será la compuesta 
de dichas razones igual á la que tiene la primera cantidad 3 
á la última 32. Porque formando las razones 2 :4» 4:8, 

2X4 Xx 8x16 

4x8x16x32 
i partiendo el numerador i el denominador de este que» 

- brado por 4x8x16 , quedará igual á 2:32: luego 
2x4x8x16 :4x8x16 : 4x9x16x32—2 : 32: luego el pro- 

ducto de todos los antecedentes de las razones continuas al 

pro" 
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ducto de los consésuantes, es como el antecedente de la prig 
mera razon al consecuente de la última. 

DEFINICION V? 
181.  Proporcion ó analogía es la semejanza 6 igualdad 

de dos razones iguales 5 i así, siendo la razon de 9 á 3 
igual á la de 12 á 4, se forma la proporcion de 9 á 3 co- 
mo 12 á 4, la cual en adelante se indicará así 9:3::12:4. 
1 si una cantidad fuere á otra segunda como está á la ter- 

cera ; esto es, siendo 16:8::8 24, dicha proporcion que 
se llama continua, se suele expresar con solos tres térmi- 
nos, anteponiéndoles este signo" que quiere decir que los 
términos son continuos proporcionales geometricos, i así 
16:8::10:423516:8:4o 
.182. Constendo la proporcion de dos razones , i cada: 

razon de dos términos o la proporcion constará de cuatro, de 
los cuales el primero 1 cuarto se aman extremos , i el ses 
gundo 1 tercero medios, 

183. Llámanse términos homólogos , d semejantes en la. 
proporcion», los antecedentes de dichas razones , i tambien 
los consecuentes. 

184. Los términos de cualquiera proporcion se pu e 
comparar de siete modos sin. que dejen de ser proporciona= 
les ; á saber : directamente , alternando , invirtiendo , per= 
súrando » det Ea . dado 1 convirtiendo; pero es= 
te.último modo debe entenderse de dos maneras, convirtien= 
do componiendo y 3 convirtiendo dividiendo : todo se mani- 
fiesta en el siguiente formulario. 

4 

| Antec.  Consec. : Antec. Consecs 
Directamente... 2: 43: 8: mie D 
Alteraando.r.. 2: 9.01 42 16/6056 M 
InvittiendO....... qe os 16: A: 
Permutando.w... , 82 16:12 2: Aim: P 
Componiendo.. 244: 4::8+16: 16:05 O 
Dividiendo.... 24! ds A : A 

Conyirticado». | 2 Ea poes | 5 ade e 

os EN Com- 
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185, Comparar directamente es comparar cada cd 

dente á su consecuente, Ó bien la primera comparacion que 
se hace al tiempo de formar la analogía , como se ve en La. 
Comparar alternando es comparar - el antecedente de la 

primera razon al antecedente de la segunda, 1 el consecuen. 
te al consecuente , como en M. 

Comparar invirtiendo es comparar cada consecuente á su 
antecedente , como se ve en N. 

Comparar permutando es poner la segunda razon en lus 
gor de la primera, i esta en lugar de la segunda , como sa 
ve en P. 

Comparar componiendo es comparar la suína de antecew 
dente i consecuente. al mismo consecuente , como se ye 
en Q. 1% 

Comparar dividiendo es comparar la diferencia de ante= 
ecdente i consecuente al mismo consecuente , como se ye 
en R. | 

- Compurar convirtiendo es comparar el antecedente á la 
suma, ó diferencia que hai entre antecedente i consecuens: 
te , como se ye en S, 

Si cuatro cantidades son proporcionales , el producto de 
dos extremos es ¿igual al de los medios. 

Sean proporcionales..mmissmmmmm 12:61:16: 8 
Digo que Serdcnmmsmmosiosisosononsssss 12 X 8 ÓXI6 
Porque multiplicando... 12 1 16 
Dorian ia iirarn:18 6 

Resulta la misma cantidad...» 96 96 

En esta propiedad se funda la regla de tres, 
Infiérese que si cuatro ias son directamente pro< 

porcionales , lo serán tambien alternando , invirtiendo, per» 
mutando écc. ; porque siempre resulta el producto de los 
extremos Mual al de los medios. 

o Lambien se infiere que si varias cantidades son propor= 
cy cios 
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nales en una misma razon, serd la suma de los antecedentes 
á la de los consecuentes como un solo antecedente á un so- 
lo consecuente ; en lo que se funda la resolucion de la regla 
de compañía. 

CAPÍTULO VI0 

DE L4 REGLA DE TRES Ó DE PROPORCION, 

-186. Regla de tres 6 de proporcion es aquella con que 
ge resuelve una cuestion, hallando á tres números dados un 
cuarto proporcional. 

187. La proporcion se dispone segun el sentido de la 
cuestion», 1 así unas veces resulta directa, 1 otras recíproca 
Ó inversa; resulta directa cuando los términos que deben 
compararse tienen el órden directo 3 esto es ¿ cuando el pri- 
mero es al segundo, como el tercero al cuarto 3 i recíproca 
Ó inversa cuando el segundo es al tercero, como el cuarto 
al primero ; ó el tercero al segundo , como el primero al 
exarto. | 
188. Tanto la proporcion directa como la recíproca 

pueden ser simples Ó compuestas 3 llámase simple , cuando 
para resolver:la cuestion no se necesita mas que formar dos 
razones ; 1 compuesta, cuando es preciso formar mas de dos 
Fazones.: 

189. Si de los términos conocidos que precisamente se 
han de dar , se pidiere formar dos razones en que la incóg- 
nita entre como antecedente , ó como consecuente , se dis- 
pondrán estas en proporcion 3 por egemplo , si 6 ganan 3, 
se pregunta ¿8 cuánto ganarán?» en donde se conoce por 
axioma natural que las ganancias han de ser segun los fon- 
das ó principales ; i así serán proporcionales 6:3::8:X, 

3x8 24: » 
i por consiguiente será X——--=—=4+ 

FE | 6 6 
LaS Cuan- 
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190. Cuando por crecer ó disminuir el antecedente ó 

consecuente de la razon en que se halla la incógnita res- 
pecto el de la otra razon , se sigue que tambien la incóg- 
nita crece 6 disminuye proporcionalmente , se dice que la 
proporcion es directa , Ó vulgarmente regla de tres. di- 
recta. 

191. Cuando examinando la cuestion se conoce que á 
mayor cantidad conocida corresponde menor incógnita y 6 4 
menor cantidad conocida corresponde mayor incógnita, se 
llama la proporcion inversa , Ó vulgarmente regla de tres 
INVETSA, isb 

ARTÍCULO I? | “y 

En que se proponen varios. 
esgemplos de la regla de 
tres, Ó de proporcion 

simple. 

Egemplo 1. 
192. Si con 20 doblones se ganan 56 pesos , ¿con 24 

doblones cuántos se ganarán? 
Examinada esta cuestion, se conoce que si con 20 do- 

blones se ganan 56 pesos, con 24 doblones se deben ganar 
mas pesos; 1 así, creciendo el antecedente 1 consecuente 
de la segunda razon respecto del antecedente i consecuente 
de la primera ,la proporcion es directa; i por consi- 
guiente son proporcionales 20: 56::24:X: luego será 

56X 24 1344 . 53 
pt =——-=67-F 4, =67 +: que son los pesos 

20 20 
que se habrian ganado con 24 doblones» ¿y ne 
OA L Egem- 
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Egemplo II." 

193. Si 20 hombres abren un foso en y dias, ¿30 hom- 
bres en cuántos dias lo abrirán? 

Examinada esta cuestion» se conoce que si 20 hombres 
abren un foso en g dias , 30 hombres lo abrirán en ménos 
tiempo 3 i asf, creciendo el antecedente 30 respecto del an- 
tecedente 20, i disminuyendo el consecuente X respecto 
del consecuente y es inversa la proporcion ; por lo que cs 
preciso mudar los antecedentes en esta forma, para re- 
solver la cuestion; go:9::20:X.,con lo que resulta 

,9x20 180 18 
=== —= 6 dias que necesitan los ga 

30 30 
hombres para hacer la excayacion que executan los 29 . 
hombres en los 9 dias. | 

ARTÍCULO II2 

En que se proponen varios 
egemplos de la regla de tres » 

ó de proporcion compuesta. 

Egemplo 1. 

194: Si 8 hombres en cinco dias abren 20 varas de fo. 

50 , ¿12 hombres en 4 dias cuántas varas de foso abrirán? 

Ea dicha cuestion concurren cuatro razones 3 1 por cons > 

siguiente dos proporciones simples , que son la primera : Sl 

8 hombres abren 29 yaras de foso, 12 hombres , cui 
( abría: 
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abrirán? La segunda; si en cinco dias se abren 20 varas 
de foso, ¿en cuatro dias cuántas se abrirán? cuyas dos pro- 

porciones examinadas , se conoce que son directas , 1 por 
consiguiente la compuesta, de ellas tambien es direera; i así 

para su resolucion se expresará de esta forma. 

Homb. Dias. Varas.  Homb. Dias. Varas. 
0 5 20 12 4. X 

AiO :20: 487 X 
20x48. gy6o 96 

Bi = = ——24 varas de foso, 

| q0 = 40 4 

r 

1 multiplicando el término primero por el segundo , i el 
euarto por el quinto, se forma la proporcion simple A, de la 
cual sacando el valor de X , es el que se manifiesta en B. 

Esgemplo II.” 
193. Si 8 hombres abren 20 varas de foso en 5 dias, 

¿12 hombres para abrir 24 varas, cuántos dias necesitarán? 
« — Examinadas las dos proporciones simples de que consta, 
se conoce que la primera es inversa, i la segunda directa 5 
porque si 8 hombres abren un foso en 5 dias , 12 hombres 
lo abrirán en menos tiempo: i si 20 varas de foso se abren 
en 5 días, 24 varas se abrirán en mas ; i así para resolver 
esta cuestion es preciso mudar los antecedentes de la pro- 
porcion simple inversa , que son los términos donde se halla 

E la inversion y con lo que se expresará de esta forma. 
£ Ñ PA ? 

Homb. Dias. Varas. Homb. Dias. Varas, 
1 Zesonosso LOosocoro ,s.o 5 8.3 o... ZA serrosoos X. E 

Asseserereros 240 2 5553 192 X 

o gxaga 960 yó vs 
A =—Z——T 4 di 
A 61 0 AO 2 240. a EN 
Pa y iia mul- 



7 

84 
Y multiplicando el término primero por el segundo , i el 

cuarto por el quinto, resulta la proporcion simple A3 de 
la cual sacando el yalor de X, es el que se manifiesta en B. 

ARTÍCULO IIT* 

En que se da el método de 
resolver las cuestiones 
pertenecientes 4 

compañias. 

Regla de compañía es la que enseña á dividir una can» 
tidad en partes proporcionales á los caudales que se arries- 

garon para su ganancia ó pérdida. 

La compañía puede ser simple ó compuesta : llámase sim- 
ple cuando no hai tiempo determinado , i compuesta cuando 

lo hai. 
196.- La resolucion de esta especie de cuestiones con- 

siste en la observancia de las reglas dadas , si hubiese tér- 

minos desiguales de tiempo entre los de la cuestion; i en di- 

vidir cualquier número en partes que tengan entre sí la mis- 

ma razon que otros números dados , lo que se executa del 

modo siguiente. 
197. Se ha de dividir el número 240 en tres partes, 

de suerte que la primera á la segunda sea.como 9 46,1 la 

segunda á la tercera , como 6 : 3. 
Súmense los números 9, 613» i la suma 18 será el 

primer término de cada proporcion : el segundo será el nú- 

mero dado 240, 1 el tercero el y , 6 ig. cada uno de su 

proporcion 5 1 así se dirá 18; 240:9 : X=120 : fórmese 
otra 
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“otra proporcion 18: 240:+6:Z%=00: finalmente ; dígase 

18:240::3+U=40 , i los números 120. Yo i 40 som 

los que satisfacen la cuestion» 

CUESTIONES. 

198. Tres negociantes hicieron compañía; el primero» 

puso 20 doblones ; el segundo 18-» i el tercero 12 3 gana=- 

ron roo doblones , i desean saber cuánto corresponde Á ca- 

da uno. 

RESOLUCION. 

Súmense las tres partidas, — Negoc» —Princip. Gananco 

i la suma será el primer 

término de la proporcion; IOcsosorosso LO vessosnroo 40 

el segundo será la ganancia 20 aji LO reee 30, 

100 de los tres negociantes, BOecmseriro T2Lerecrnneos 24. 

¡el tercero será cada caudal _—— 

en particular; esto supuesto, 50 100. 

dígasez ¿$0:100:20:X—40» —— 

ganancia del primero; fór- 
mese otra regla; 50:100::18:Z—36» ganancia del 

segundo : finalmente , se dirá :.50 31005312; U—24, ga- 

nancia del «tercero , i la*suma de las tres ganancias. parcia= 

les ha de componer la total ganancia roo para que la Opes 
racion esté bien hecha. 

199. Tres negociantes pusieronen compañía 5o doblo- 

nes , 1 al fin de ella ganaron 100 3 al primero le dieron por 

su ganancia 40 doblones ; al segundo 36» 1 al tercero 245 

se desea saber lo que puso cada uno. 
Invirtiendo la regla antecedente , se verá que el primero 

puso 20 doblones y el segundo 18, 4.el tercero 12» 
Han 
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200. Han de repartirse 4000 bombas en cuatro bate- 

rías de morteros ; la primera disparará al dia 7o bombas; 

la segunda 200 ; la tercera 250) 1la cuarta 280. Pídese 
saber cuántas bo mbas han de llevarse á cada batería para 
que todas se consuman á un mismo tiempo. 

Súmense los números 70» E 
soo, 250 i 280, ilasuma  IPiacoomomm.  ZOsossooróroo 35% 
800 será el primer término; 2?aommmmmmm 200 oserersro 100€ 

“el segundo será g00) 1 el  ZOiimosoo. "250 srormororro 1250 

“tercero los números 70,200) Armenio 2BO vesesasonso 1400 

“250 1280, cada uno de su DS, A 

proporcion 3 3 1 resolviendo 800 4000 

la cuestion como las antece- — A, 

dentes, se hallarán las bom- > . 
bas que han de llevarse á cada batería , como se ye en el 

egemplo. | 
srqgor. Pedro tiene tres acreedores;z al primero debe 40 

pesos ; al segundo 36. ¡al tercero” 24; solo se halla con 

5Ó pesos-y i quiere saber cuánto dará á cada uno » a 
do la proporcion de las deudas. 

Súmense 40», 36124». 1  Fdecononronoso GOsosnresoorro 20 

la suma será el primer tér-  2Cuccaoronos ZÓsosororanso 18 

mino; el segundo será el ha- generen Záoisonrorno 12 

ber 50», 1el tercero los nú- 

AA 

A A 

meros 407 36 124, cada  : 100 50 
r . . 

“uno de su proporcion; 1 re= ' A 

“solviendo la cuestion, se ha- 
Mará lo Da debe dar á cada uno, como se ye en el egemplos 
- 

ARTÍCULO IV0, d osid 219 Ñ 

De la seins de Pont dh con. 

402% Si en. lá compañ ñía hai tiempo, se tnlciplstara 
4h ca- 
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cada caudal por el tiempo que permaneció. en la compañía, 
i-con los productos se formará la misma regla, ó la propor- 
cion anterior 3 advirtiendo que en todos los caudales ha de 
ser el tiempo de una misma especie, como años, meses ács 

CUESTIONES. 

203»: Dos negociantes: hicieron compañía ; el primero 
puso 320 pesos por s meses , i el segundo goo por 6; ga= 

naron 34) pesos», i desean saber lo que-le corresponde á 

cada uno. - 
Multiplíquese el 1 23 0w00w. Gorro TÓDO seso» 1ÓO 

caudal de cada:uno 22... ZOO .ioo0o Óscomos LÍO O 0u0059 LÍO: 
por el tiempo que ye pais A 

permaneció en la 3400 340 
compañía ; esto eS, sr 5 Li 

g20x5=1600 . 1 
goox6=1800 ; súmense estos dos productos, 1 la sumx 
3400 será el primer término de cada proporcion; la ganan- 
cia 340 será el segundo; cada producto del tiempo porel 
caudal será el tercero de su proporcion, i los cuartos tér= 
minos que resulten, será lo que á cada uno corresponde. 

204. Pagaron entre cuatro el precio de una lámpara: el 
primero dió.% del precio 3 el segundo los +3 el tercero los 
Ts y 1 el cuarto 15 pesos z se desea saber el precio de la 
lampara. , 
Redúzcanse los quebrados +4) 7.9 13503 4 un comun deno- 

minador , i será $2 2338 1 103% 5 súmense dichos 
quebrados , i la suma 32% es lo que dieron los tres 
primeros , i por consiguiente los 15 pesos que dió el 
cuarto , será lo mismo que Y?) que es la diferencia 
que hai de 3%% (parte de los tres primeros) á 325.que'' 
es;el precio total de la Jámpara : luego se sabrá este for- 
mando la proporcion siguientes ¿3:15 :2:2342 :X 610 qUe: 
es- lo mismo, 75:15:33 3505 X (por tener los quebrados 

un ) 
O 

- 
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un mismo denominador) i resuelta la regla sale X=70 pe- 
sos y precio total de la lámpara 5 i por consiguiente el pri-- 
mero dió 1 de 70 que son 14 spgsós; el segundo los 2 de 70 
quea-son 70; ¿5 el tercero.los +2; que son 21, 1 el Cuarto los 
15 pasos , que todos juntos componen 70 p2S0S.. 

205. Cierto caudal se ha de repartir entre tres herma- 
nos á razon de 4) ¡¿5 al primero le corresponde por su 
parte goo pesos 3; se desea saber cuánto importa todo el 
caudal i:la parte de los otros. 

Redúzcanse los quebrados á un 
eomun denominador . como se ve en A 
A, i la suma de ellos 225 es la que 30.24 20 
representa toda la hacienda » con. lo. Sis Jud 
que se formará la proporcion, dicien- 120 
do si ¿24 dan 225 , que es todo el 
caudal, ¿qué darán goo que es la parte del primero? 1 re- 
suelta la regla sale por cuarto término 2220. que es el va- 
lor del caudal. 

Para saber la parte que corresponde á los otros , se 
formarán las proporciones siguientes 5 para el segundo 

¿te 1900: 320: X=7 20, para el tercero Pesrgoos:tos X—600» 

CAPITULO VII: 

De las aligaciones. 

206. AÁligacion es una den , mezcla 6 composicion de 
diferentes especies y de que resulta otra especie media. 
207» En toda aligacion han de concurrir á lo ménos 

seis términos:, á-saber 5 tres especies ¿ mayor , Menor 3 me- 
dia, o por sus precios ó valores, i tres canti- 

É dá. 
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dados , Una de la especia mayor , otra de la menor, 1 otra 
de la media 3 1 para que la mezcla resulte-en la debida pro: 
porcion , se han de tomar las cantidades de suerte que la de 
la especie mayor: tenga con la de la-especie menor la mis- 
ma. razon, que tiene la diferencia entre la menor i media cod 
la diferencia entre la media i mayor 3 1 para esto se resol- 
verán las cuestiones del eS quese dirá en > artículo si- 
art | 

ARTÍCULO VI9 

En que se - proponen varias 
Cuestiones o la regla 

de aligacion, 

CUESTION PRIMERA... 

208, Se han reconocido con. el morterete de prueba dos. 
calidades de pólyora ; la una que arroja la bala á la distan- 
cia de 60 toesas, 1.la otra que con igual cantidad la arro-. 
ja á la distancia de 253 se quiere con las.dos hacer una. 
mezcla que arroje la bala á la distancia de 46 toesas , i se 
desea saber qué cantidad.se ha de tomar de cada Sapere > 

DISPOSICION. - 

Mayor. 60 21 Diferencia entre la'menor i media. 
Media. 46Y 

A : . qn 
Menor. 25 79 Diferencia entre la media i mayor... 

35 Suma de las difere enclas.. as Ayo 
¿Síguese a diferencia que hai entre 25 1 6 j el ter tdo 

M 21 
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21 póngase al lado-de la especie mayor; sáquese asfmismo 
la diferencia que hai de la media 46 á la mayor 60, i el 
residuo 14 póngase al. lado de la especie menor, con cuya 
operacion resulta que tomando 21 libras , arrobas Gc. de la 
especie mayor» i 14 de la menor , componen 35 de la es- 
pecie media , que es la suma de las diferencias , esto es lo 
anismo que decir que la cantidad de pólvora que se tome de 
la de mayor potencia , á la que se tome de la de menor pa- 
ra componer la media , ha de tener la razon que 21 diferen- 
cia entre la menor i media á 14, diferencia entre la media 
3 mayor. O 

209. La razon es, porque la potencia que falta á la 
pólvora que arroja la bala á menor distancia , para que la 
arroje donde se desza , se ha de aumentar con la pólvora de 
mayor potencia ; 3 il así deberá tomarse de esta la cantidad 
que baste á suplir este defecto ; asímisino lo que excede la 
pólvora que arroja el globo 4 mayor distancia á la pólvora 
media que se desea , se ha da rebajar con la pólvora de me- 
nor potencia ; luego se deberá tomar de esta cantidad la que 
baste á rebajar este exceso ; pero estas cantidades deben te- 
ner la misma razon que la diferencia entre la menor i me- 
dia tiene con la diferencia entre la media 1 mayor 3 luego 
la resolucion de esta especie de cuestiones debe hacerse co- 
mo la del egemplo propuesto. : 

210. Infiérese que la suma de las partes componentes, 
esto es y 211435 €s igual a la diferencia entre la espe- 
cie mayor i menor. 

211. Infiérese tambien que averiguadas del modo di- 
cho , i determinadas las partes de la mezcla , se hará la su- 
ma del mixto , con lo que se determinarán por términos pro- 
porcionales los quintales , arrobas Bcc. que se piden 
- 

NOTA PRIMERA, 

Aunque el PEEmpiO antecedente puede servir para com- 

prender el modo de resolver las cuestiones sobre este artícu- 

do, debe advestirse que en la pois no será justo el re- 
sul» 
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sultado de las operaciones antedichas 3 porque los alcances 
de la pólvora no guatdan proporcion'.con las cantidades y lo 
que es conveniente anotar desde ahora. 

NOTA SEGUNDA. SL 

Cuando alguna de las especies que se.ban de mezclar no 
tiene valor expreso, como cuando se mezcla oro con cobré, 
se pondrá cero en lugar de la especie menor. 

CUESTION SEGUNDA. 

; a 

212. Un platero quiere hates 66: onzas de oro de 16 
quilates, mezclando cobre con oro de 22 quilates , i desea 
Faber cuántas onzas mezclará de cobre , i cuántas de oro. 

RESOLUCION. sob. m9 also el +5 

Dispuestas las especies , i hecha 
su resolucion como se ha dicho en 22 Tóiio. 48 * 
el egemplo primero , se ve que las “16 Ve 61) 
: A | Onzas que se han-de tomar de-oro - *+0- Guiso 18 
á las que se han de tomar de cobre, ———— 
han de tener la misma razon que 16, Lloro. 60 
diferencia entre la menor media 4. —____—— 
6 diferencia entre Ja media i mayor; 
] para determinarlas se formarán las. proporciones sigulen= 

tesi 22:66 :: 16: X=48,1 22:66: 6% ;X—18'y 000 las 
enales se manifiesta que para hacer 66 onzas de oro cd 16 

quilates, se haa*de m>zclar 43-onvas de oro de 22 quilatos 
con 18 onzas de cobre. 

TU AR- 
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ARTÍCULO 11? 

En que se da. el. modo de re- 
solver la regla de aligacion 
cuando en ella se contienen mas 
de dos especies. 

213. Cuando las especies que se han de mezclar fueren 
mas de dos , se harán dos , 6 mas aligaciones , segun fuere 
el número, de las especies que se han de mezclar , 1 tendrá 

da cuestion en: semejantes casos diferentes resoluciones; i así, 
para proceder con acierto se observarán MAR reglas siguien 
tes. 

214. Si las especies son 3 Ó 4., se dividirá la Cena 

de la mezcla en dos partes iguales, ó desiguales 5 si son 5 

6 6, se dividirá en tres partes 5 si'son 7 ú “8 en cuatro dec. 

Con cada una de estas partes de la mezcla se aligarán dos 

especies , cuidando siempre que la una sea mayor i la otra 

menor que, la especie media, ó valor que ha de tener la mez- 

ela , tomando si fuere necesario: dos ó tres veces una MIS» 

ma especie. Esto se hará manifiesto con Jqet cuestiones si» 
guientes. 

CUESTION PRIMERA. . 

215. Tiene un. platero oro nda, 22 4 20» 15 13 qui> 

lates , 1 quiere hacer 56 onzas de mezcla de 16 dare] 

¿239 sabor cuánto tomará de cada sapecies | 

ER- 



RESOLUCION. 

Divídase 56 en cualesquiera 
dos partes y i sean;en 36 i 20; 
hecho esto , fórmense dos aliga- 
ciónes.; una, por egemplo , de 
los-22-1-13-con las 36 onzas 3 1 
se hallará que en las 36 onzas ha : 
de haber.12 de:22 quilates, 1:24. 
de 13 que componen los 36 de 
16 quilates. | 

Fórmese otra aligacion de los 
20 115 quilates con las 20 on-: 
zas de-mezcla y i sé hallará que 
en las 20 onzas han de entrar 4 
de 20 quilates, 1 16 de 153 1 
así , para componer las 56 on- 
zas de 16 quilates, debe mezclar 

16 

16 

93 

22 pe se.o.oss»o 12 , 
Y 3 e 

130 Citroen 24 y 

s a í 

| Duilio 36 
— o ; 

20 Lossovencsoo 4 

V + 

15 A Qrreransaroas LÓ > 
$ do 

His: 20“ 

12 de 22,24 de 13, 4 de 20,1 16 de 15 quilates. 
Si-se multiplica 22 por 12,13 por 14, 20 por 4,118 

por 16, la suma de dichos productos que es 896, debe ser 
igual al producto de 56 por16 , 

CUESTION SEGUNDA. 
prueba. 

lo que puede servir de 
Y 

216. Se quiere hacer una mezcla de so onzas de oro 
de 16 quilates con oro de 22 , de 20 i de 13: ¿cuánto se 
tomará de cada especie? 

*=Diyídanse las 50 onzas en dos 
eualesquiera partes, i serán 36 
i-14. Fórmense dos aligaciónes; ' 
la ná de 22 con 13 > 1 la otra 
de 20 con:el mismo 13; i'resuel= 
tas-las dos, se hallará que en las: 

16 

RESOLUCION. — 

22 y errrrrasodos 12 

13 O citcesenoos 24 

Dossosersnne 36 
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50 onzas para que sean de 16 
quilates se han de mezclar 12 20 Gosmsmsenso 6 
onzas de 22,6 de 20,1 del oro 16 Á 
de 13 quilates se han de poner 130 Aurrenonióco o 8 
por una parte 24 onzas 1 por PEA 

otra 8, que son 32 0nza5: donde ATA 
se Ye que con el oro de 13 qui- — 
lates se han formado dos aliga- 

ciones 31 si fuera necesario se harían muchas mas. 

CUESTION TERCERA. 

217. Haxi una mezcla ó composicion de ¿o onzas de 
oro» en las que se han mezclado 8 onzas de oro de 24 qui- 
lates , 173 de 20,8% de 8,116 de 12,1 se desea saber 
de cuántos quilates será la mezcla, 

RESOLUCION. 

Mulcipliquenso 14 24. quilates por las 8 onzas de su can- 
tidad , los 20 por las 173 ác. y i será la suma de los pro= 
Anctós 800 : pártase doo por 50, que es la suma de las 
cantidades y i el cociente 16 son los quilates de la mezcla, 

y: CAPÍTULO VIII, 

De las progresiones. — ” 
218. Progresion es una série de números que se van 

excediendo con alguna diferencia proporcional. 
Dos géneros hai de progresiones; aritmética 3 geométricas 
219» Progresion aritmérica es cualquier número de tér= 

minos contínuos. proporcionales en razon aritmética, 
220» Progresion geométrica es cualquier número de tér. 

minos contíauos proporciongles en razon geométrica»... --5 

ot AR= 
. 
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ARTÍCULO 19 a - 
NE Y a 

DE L4 FORMACION DE LA PROGRESION 
ARITMÉTICA. 

221. Para continuar una progresion aritmética » dado 
el primer término i la diferencia que han de llevar entre sí 
los términos ; añádase al primero la diferencia , i la suma se- 
rá el segundo : añádase ú este la diferencia , i se tendrá el 
tercero 5 1 así succesivamente se continuará hasta encontrar 
cuantos términos se quisieren. Por egemplo : sea el primer 
término 3» lla diferencia 2 : luego será el segundo térmi- 
no 5», el tercero 7 y el cuarto 9, i continuando de este mo- 
do se forma la progresion A=*3. 5.7. 9. 11. 13» 135. dc. 

222. Si la progresion se quiere descendente , se resta- 
rá la diferencia del término dado, i el residuo será el sen 
gundo término 3 1 restando de este la diferencia, se tendrá 
el tercero , 1 así succesivamente ; por esemplo , sea el pri- 
mer término 15, 1 la diforencia 2 : luego será 13 el segun. 
do término , el tercero rr, i continuando de este modo sa 
tendrá la progresion B=>* 15. 13.11. 9.7.5. 3. 1. Sc, 

ARTÍCULO IT? 

DE LA FORMACION DE LA PROCRESION 
GEOMÉTRICA. 

Po. 

223. Para formar una progresion geométrica , dado el 
primer término , 1 el denominador ó exponente de la razon 
que han de lleyar entre sí los términos , multiplíquese el pri- 
mer término por el exponente , i el producto será el segun- 

E A dl 
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do término; i así sucesivamente , si la progresión se quie- 
re ascendente. 

Si se quiere descendente , se partirá el término dado por 
el exponente, i'el cociente será el segundo término 3 1'par- 
tiendo este por el exponente, se tendrá el tercero, i así de 
los demas. Esto se ve manifiesto en las progresiones A 1 B, 
en las cuales el primer término es 8 , i el exponente 2. 
AO mÓ: poe 64: 128,::256 : 512%: Óco:: 
ABR? Brnqueass ror Ed: vé La: primera*es 

ascendente i la nda descendentes | 
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